

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII—NUM. 21.410.

Madrid.—Domingo 24 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS OPERACIONES DE LOS RUMANOS

Ha comenzado el ataque á Combles

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

TAREA INMENSA

En el número del domingo pasado de *La Gaceta de Francfort*, un crítico militar alemán escribía con amargura: «Nuestros ejércitos guardan la totalidad del frente occidental y la mayoría del frente ruso desde el mar al Danubio y además sostienen á nuestros aliados en los Cárpatos, Transilvania, Dobruja y Turquía. La tarea de nuestro pueblo es inmensa.»

Alemania debe acudir á tantos sitios que en ninguno de ellos puede ya tener la iniciativa de las operaciones. Ese es el acontecimiento magnífico del año actual, en lo relativo á la guerra. Hasta la primavera última, los Imperios centrales dirigieron la lucha. Recuérdense la ofensiva del Trentino por los austriacos y el ataque á Verdun por los germanos. Desde junio, las cosas han cambiado fundamentalmente, y ni siquiera en la Dobruja acometen ya los germanoturcos búlgaros. Mackensen se defiende y los rusorumanos le estrechan, empujándole hacia sus bases de los límites nevados.

Los germanos deben, para mantenerse en tantas y tan apartadas comarcas, repetir febrilmente sus maniobras por la línea interior. Y sus unidades divisionarias están más tiempo en el tren que en las trincheras. El Mando utiliza hasta la extenuación y el agotamiento al pobre soldado, que hoy se bate en Riga y á los quince días en el Somme, que ya monta la guardia en la ribera Sur del Danubio, ya ayuda á Boroevic á la resistencia en los Alpes Julianos.

Y esta movilidad forzada, esta contradanza eterna de efectivos es causa de los abigarramientos á que aluden los comunicados oficiales del Cuádruple Acuerdo.

Por ejemplo, véase lo ocurrido recientemente en el Somme. El 12 de septiembre fué atacado el sector alemán Clerly-Combles por la extrema izquierda del general Fayolle. Y esa extrema izquierda halló enfrente cuatro divisiones teutónicas.

Eran—de Norte á Sur—la 54.ª división de reserva, la segunda de la guardia, la 53.ª de reserva y la división de Munster (7.º cuerpo westfalano).

La división de Munster (13.ª) había sido transportada á Verdun en junio. Peleó en Mort Homme. El 6 de septiembre, en vez de enviarla á descansar, mandáronla por el ferrocarril Sedan-Charleville-Hirson-Cambrai al Somme. El 9, sus primeros batallones ocupaban obras defensivas al Este de Clerly. El 12, toda la división formaba en vanguardia y recibía el choque de los franceses.

Por eso estas cuatro divisiones no pudieron contraatacar sino débilmente. Y el mando germano utilizó únicamente tres de ellas, como reserva de otras tres, que intentaron, el 20, recobrar el terreno perdido y salvar Combles, casi cercado ya.

Ayer aludimos á esas tres últimas divisiones. Dos de ellas (18.º Cuerpo de Francfort) procedían del Aisne. La otra (21.ª división) pertenece á las diez y seis unidades divisionarias que los alemanes han organizado, parte reduciendo muchas de las antiguas, de cuatro regimientos á tres, y parte recurriendo á los recursos extraordinarios del reclutamiento.

Handenburg había ordenado que la 21.ª división fuera enviada á Rusia. Ya estaba en los trenes y rodando para Oriente, cuando la pidieron con urgencia, y regresó al Somme el 14 volvió. El 19, por la noche, pasó á la vanguardia. El 20, por la mañana, atacaba el pueblo de Bouchavesnes y era vencida. Muchos soldados de ella, prisioneros de los franceses dicho día, han contado su odisea con todo género de detalles.

La quinta del año que viene ha sido ya llamada, instruida y casi gastada por los alemanes. La 54.ª división de reserva, á que aludimos más arriba, combatió en Verdun durante el verano, y cubrieron sus bajas, en agosto, con muchachos de esa quinta. La 50.ª división fué completada en septiembre con elementos del mismo origen. De sesenta prisioneros hechos por los franceses en una escaramuza al Sur del fuerte de Vaux, y que pertenecían á la 33.ª división de reserva, catorce eran de la quinta citada de 1917.

Hasta ahora, el Estado Mayor francés ha comprobado incorporaciones de jóvenes de la quinta del año que viene, en diez y nueve regimientos de doce diferentes regiones de Cuerpos de ejército (las regiones militares alemanas son veinticuatro). Los incorporados son prusianos, pomeranos, brandeburgueses, sajones, westfalios, sajones, alsacianos, bávaros y gentes de Cassel, Altona y Magdeburgo, etc.

¿Guerra de desgaste! ¿Se va comprendiendo ya lo que esta frase significa?

LA SITUACION EN GRECIA

Cambio de opinión.
ATENAS, 23. El periódico *Embros*, de

tendencias germanófilas, escribe lo siguiente: «Durante mucho tiempo hemos tenido paciencia porque teníamos fe en las seguridades que se nos había dado en lo referente á la integridad de nuestro territorio; pero los acontecimientos nos han abierto los ojos; nos han demostrado que, como medida preventiva, Alemania ha tratado de aniquilar á una parte de nuestro ejército. Tenemos derecho en considerar esta actitud como un acto de hostilidad contra Grecia.»

Revista de revolucionarios griegos.
SALONICA, 23. Se ha celebrado esta mañana una revista del primer batallón del ejército revolucionario griego que parte para el frente.

El general Zimbrakaki arengó á las tropas diciéndolas «marchan al frente á combatir y expulsar el enemigo que ha invadido nuestro suelo nativo; gran honor para vuestro batallón, del cual debe sentirse orgulloso. El general terminó dando vivas á los aliados, que fueron contestados con entusiasmo.»

Lo que dice Venizelos.
NUEVA YORK, 23. En una entrevista celebrada con el representante de la *Asociación de Prensa* declaró Venizelos que si el Rey Constantino se obstina en no atender la voz de su pueblo, los griegos tendrán que resolver por sí mismos el camino que deberán seguir.

Permaneciendo neutrales han sufrido ya todas las agonías de una guerra desastrosa, habiendo perdido en la inacción la moral del ejército, que hace tres años era excelente. Si los germanobúlgaros triunfan, Grecia perderá seguramente toda la Macedonia, y si como creo resultan victoriosas las Potencias de la Entente, los griegos corren el riesgo de que éstas firmen una paz separada con los búlgaros, en la que se les permitiese á éstos retener todo el territorio griego que habían ocupado con la aquiescencia de Grecia.

En el caso de que los aliados conquistasen toda Bulgaria, no habría razón alguna para que los serbios devolviesen á los griegos, que incumplieron el Tratado de alianza con ellos, aquella parte de la Macedonia, arrancada de manos de los búlgaros á punta de bayoneta.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
Se acentúa el cerco de Combles.
PARIS, 23. Comunicado de las once de la noche:
«En el frente del Somme no hubo durante el día ninguna acción.
Después de haber causado al enemigo serias pérdidas, rechazando un contraataque muy vivo que intentaba entre Thiepval y la granja de Courcellette, los ingleses progresaron entre dicha granja y Courcellette, apoderándose, en una extensión de 800 metros, de todo un poderoso sistema de trincheras.»

En el sector francés, la posesión del fortín tomado ayer por nuestras tropas delante de Combles permitió hoy á algunos de nuestros destacamentos, que efectuaban reconocimientos, avanzar hasta los límites meridionales del pueblo, cuya situación crítica se acentúa de día en día.

Aparte de estas operaciones de detalle, sólo se señala duelo de artillería intenso en ambas márgenes del Somme.
Al fin, el buen tiempo ha hecho que nuestros aviadores vuelvan á estar activos, conservando el dominio absoluto del aire sobre sus adversarios.»

COMUNICADO OFICIAL
ALEMAN
El paso del Vulkan.
NAUEN, 23. Gran Cuartel general. Teatro oriental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte del Somme ha empezado de nuevo la lucha.

Después de un largo recrudescimiento del fuego de artillería, los franceses atacaron la línea Combles-Rancourt.
No obtuvieron éxito alguno, como tampoco lo consiguieron los ingleses, que trataban de romper nuestro frente cerca de Courcellette.

Según noticias posteriores, se sabe que durante la noche del 22 fueron rechazados ataques parciales ingleses en la granja de Mouquet y en Courcellette.
Al Norte del Somme hemos derribado en luchas aéreas á 11 aviones enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En Korytni fracasaron fuertes ataques rusos.

Frente del ejército del general de caballería Archiduca Carlos.—Al Norte de los Cárpatos no ha cambiado la situación.
En los Cárpatos se debilitan los combates. No tuvieron éxito ataques aislados enemigos.

Teatro de la guerra en Siedonburgen.—A ambos lados de Hermannstadt (Nagyseben) atacaron aproximadamente unas dos divisiones rumanas.

Fueron rechazadas por nuestros destacamentos de consolidación con pérdidas muy considerables y sangrientas para el adversario.

En contraataques hicimos prisioneros á tres oficiales y 526 soldados.
Nos hemos apoderado del paso del Vulkan, y lo hemos defendido contra los repetidos intentos enemigos para recuperarlo.

Teatro báltico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En Dobruja han sido rechazados ataques rumanos en el curso del Danubio y al Sudoeste de Topraisar.

Frente macedónico.—Vanos intentos de ataque del enemigo, y á ratos violenta actividad de la artillería.
El enemigo ha evacuado el terreno al Sur del Belasica-Planina hasta Krusa-Balkan.

COMUNICADO OFICIAL
ITALIANO
Ataques encarnizados.
COLTANO, 23. En toda la longitud del frente, actividad intermitente de la artillería, particularmente intensa en el valle del Astico.

En el Carso, durante la noche del día 22, el enemigo ha atacado con fuerzas importantes la altura 208 al Sur de Villanova, punto principal de defensa de la línea enemiga, que conquistaron recientemente las tropas italianas.

Pequeños grupos que habían conseguido penetrar en algunas de nuestras trincheras, fueron inmediatamente expulsadas por un enérgico contraataque italiano.
De madrugada, el enemigo repitió sus esfuerzos contra las mismas posiciones, al propio tiempo que atacaba la altura 144 al Noroeste de Monfalcone.

En todas partes fué rechazado.
La violencia de estas acciones, que han causado graves pérdidas al enemigo, confirma la importancia que el adversario reconoce á estas dos posiciones, que han sido enérgicamente defendidas por nuestras tropas.

COMUNICADO OFICIAL
RUMANO
El avance.
BUCAREST, 23. (Oficial.) Progresamos al Sudoeste de Dornavatra, avanzando en la montaña de Caliman.

En Dobruja, una viva acción se terminó en el flanco izquierdo por una retirada del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO
Tenaces ataques con gases asfixiantes.
PETROGRADO, 23. En el frente occidental, durante la mañana del día 22, el enemigo emprendió en la región al Sudoeste del lago Narocz un ataque con gases asfixiantes, que duró veintidós horas.

A intervalos, entre dos emisiones de gases, el enemigo intentó atacar en densas columnas; pero fué rechazado todas las veces hasta dentro de sus trincheras por nuestro fuego de ametralladoras, fusilería y artillería.

En la región de las aldeas de Darewo y Daluzi (?), al Sudeste de Baranowicht, el enemigo también emitió gases asfixiantes.

Frente del Cáucaso.—En la región al Oeste de Muimichan, nuestras guardias avanzadas atacaron al enemigo, que estaba fortificado haciendo irrupción en sus posiciones y causando al enemigo grandes pérdidas.

Aquí nos apoderamos de armas, cartuchos y otro material; pero tuvimos que quemar una gran parte de ellos, debido á que no podíamos llevarnoslo.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR
Buque apresado.
LONDRES, 23. Según un telegrama de La Haya á la Agencia Reuter, el buque *Prins Heinrich*, de la Compañía Zealand, ha sido embargado por los alemanes y conducido á Zeebrugge.

Ese buque había salido de Flessingue esta mañana, á las seis, con destino á Londres, y llevaba á bordo 80 pasajeros.

Aumentan las protestas por el torpedeamiento.
CRISTIANIA, 23. Aumenta en Noruega la irritación á causa de la grave escasez de marina mercante, originada por los injustificados hundimientos de barcos noruegos por los submarinos alemanes, que han dado cuenta ya de más de cien mil toneladas en conjunto.

El *Tidens Tegn* dice que la situación es intolerable, pues en tanto que son destruidos por los submarinos alemanes los barcos mercantes noruegos, los de los alemanes, fiando en el respeto de Inglaterra por las aguas territoriales, navegan á lo largo de la costa disfrutando de la hospitalidad de los puertos

noruegos y acarreado las mercancías indispensables para la existencia de Alemania.

Por todas partes se comparan los métodos de los alemanes en el mar con el de los aliados, que no son responsables de la pérdida de un solo barco noruego desde el comienzo de la guerra.

Buques hundidos.
PETROGRADO, 23. Oficial.
En el mar Negro, en el puerto de Bregli, una de nuestras escuadrillas de torpederos hundieron á tres vapores y varios barcos veleros.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE
Aeródromo bombardeado.
PETROGRADO, 23. Oficial.
El Almirantazgo anuncia que el aeródromo enemigo de Saint Denis Westeregagin fué atacado ayer por una escuadrilla de aeroplanos navales, con resultados altamente satisfactorios.

Según noticias de una buena fuente, recibidas ahora, se sabe que en los previos bombardeos de ese lugar se causaron muchas víctimas y daños.

En la madrugada de hoy, los aeródromos enemigos de Ghistles y de Hatdzeme fueron bombardeados por nuestras escuadrillas de aeroplanos navales, y volvieron indemnes á su base.

DE PORTUGAL
El avance de los portugueses.
LISBOA, 23. El ministro de Colonias ha recibido un telegrama desde Konga anunciando que las tropas portuguesas han avanzado en el Africa oriental alemana en una distancia de doce kilómetros, y que el enemigo se retira hacia el interior, habiendo abandonado su Cuartel general.

Tokoto ha sido ocupado por los portugueses, y los indígenas aceptan con alegría á las autoridades portuguesas.

EN LOS BALKANES
Sigue el bombardeo de Cavalla.
ATENAS, 22. Comunican desde Volovo lo que las flotas aliadas continúan bombardeando los puertos de Cavalla y los acantonamientos búlgaros fuera de la ciudad.

El día 22 de septiembre, un crucero aliado lanzó dos proyectiles, que cayeron en medio de concentraciones de tropas enemigas.
Comunican desde Cozani que los aliados, persiguiendo al enemigo, han llegado á una hora de camino de Kenckmli (?).

COMUNICADO OFICIAL
ALEMANIA POR DENTRO
Mujeres condenadas.
BERNA, 23. Todos los partidos políticos van poco á poco reclamando con insistencia la apertura del Reichsrath y la convocación de las delegaciones.

El empeño del Gabinete á no acceder á las unánimes peticiones de la nación tendrá que acarrear en breve plazo serios disgustos á los gobernantes.

Un periódico alemán reproduce el parte de un célebre médico berlinés, en el que declara que la salud de los niños berlineses no ha sufrido en lo más mínimo de las privaciones que la guerra ha impuesto.

La gran cuestión de reanudar ó no la guerra de submarinos sin contemplaciones se va cada día enconando entre los partidarios y los contrarios.

Las polémicas continúan y la cuestión se agrava de modo alarmante.
Las últimas noticias de Munich dicen que ocho mujeres de varios distritos han sido condenadas á penas de prisión por haber tenido relaciones íntimas con prisioneros franceses, á quienes algunas querían facilitar la fuga.

La opinión de Haase.
AMSTERDAM, 23. Ayer comenzó en Berlín la Conferencia socialista alemana.

El doctor Haase, jefe de la minoría opositora, criticó la actitud de la mayoría de los miembros del Reichstag, y declaró que debía haberse aprovechado la ocasión para lograr alguna extensión en los derechos políticos, en vez de votar en favor de los créditos de guerra.

La Conferencia adoptó una resolución, pidiendo al Gobierno alemán que se preocupe constantemente de tratar de terminar la guerra y dar al pueblo la paz que tan ardientemente desea.

Las tareas del Reichstag.
BERNA, 23. *Las Últimas Noticias* de Múnichestudia las tareas que se imponen á la atención del Reichstag.

Reclama primeramente la libertad de discusión en la tribuna del Parlamento.
Desde las últimas sesiones, grandes acontecimientos se han producido:
La declaración de guerra de Italia á Alemania, y la de Rumania á Austria, el nombramiento de Hindenburg, la batalla de Verdun

y la del Somme, las más terribles que haya registrado la Historia; los ataques formidables de los rusos al Este.

Estima que un Comité parlamentario permanente debía actuar para resolver constantemente los asuntos exteriores.

Declara que es imposible vivir bajo un régimen político que prohíba al Imperio toda evolución liberal, mientras que una minoría daña disfruta de todas las influencias.

El pueblo no puede ya soportar el continuo aumento de las subsistencias.

Los procedimientos de ciertos alemanes, indignos de ese nombre, que se están enriqueciendo á costa del hambre de toda la nación, y esto debe cesar.

La censura debe suprimirse ó acabar con esas campañas infames donde se arrastra á los más ilustres políticos.

El empréstito.
AMSTERDAM, 23. Según noticias de Dresde, seis grandes Asociaciones, representantes de la industria y la agricultura, se han negado á ayudar á la propaganda del empréstito de guerra, á menos que se les haga ciertas concesiones respecto á la campaña submarina que desean sea continuada inexorablemente. La *Weser Zeitung* da la noticia, agregando que el doctor Helfferich prometió acceder á las concesiones demandadas.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA
Un mal profeta.
LONDRES, 23. Mr. Habe, corresponsal americano en Alemania del Cuartel general alemán, en un radiograma fecha 20 de septiembre, después de haber visitado las trincheras en el Somme, dice que el frente alemán no puede ser roto, y que los esfuerzos de los ejércitos francoingleses son insensatos.

Este es el mismo corresponsal que el día 1.º de septiembre, á raíz de la declaración de guerra por parte de Rumania, profetizó que «era altamente probable que en unos seis días las Potencias centrales fueran dueñas de Bucarest, y que el Gobierno rumano andaría errante sobre la superficie del globo.»

El valor de la desesperación.
LONDRES, 23. Un comunicado oficial del ministerio canadiense de la Milicia, dando detalles sobre la batalla del 15 de septiembre en Courcellette, dice que los alemanes se han batido con el valor de la desesperación, y añade:

«Está comprobado que los ametralladores alemanes estaban encadenados con candados á sus piezas.»

Informes franceses.
PARIS, 23. En el frente del Somme no hubo durante el día ninguna acción. Después de haber causado al enemigo serias pérdidas, rechazando un contraataque muy vivo que intentaba entre Thiepval y la granja de Courcellette, los ingleses progresaron entre dicha granja y Courcellette, apoderándose en una extensión de 800 metros de todo un poderoso sistema de trincheras.

En el sector francés la posesión del fortín tomado ayer por nuestras tropas delante de Combles, permitió hoy á algunos de nuestros destacamentos que efectuaban reconocimientos avanzar hasta los límites meridionales del pueblo, cuya situación crítica se acentúa de día en día.

Aparte de estas operaciones de detalle sólo se señala duelo de artillería intenso en ambas márgenes del Somme.

Al fin el buen tiempo ha hecho que nuestros aviadores vuelvan á estar activos, conservando el dominio absoluto del aire sobre sus adversarios.

Comentarios ingleses.
CARNARVON, 24. El corresponsal militar del *Times* en el cuartel general manifiesta que la situación en los frentes principales continúa siendo favorable para los aliados.

Los austroalemanes, sus satélites, no han conseguido ningún éxito hace ya muchos meses, y no pueden impedir sus grandes pérdidas al Oeste, Este y Sur.

Han perdido gran número de hombres, y continúan perdiéndolos.

Las escuadras alemana y austriaca continúan evitando el entablar combate, aunque podrían luchar el día y á la hora que desearan, y este hecho sólo es un comentario adecuado á la jactancia alemana después de la batalla de Jutlandia.

A medida que pasa el tiempo el bloque no disminuye, y el *Freiburger Zeitung* admite que el bloque es un hecho del cual Alemania no se puede librar con discusiones apasionadas.

Herr Bartschky y su programa alimenticio ya no encuentran amigos; ya no se dice nada en su favor, puesto que un Comité de guerra de Hamburgo declara que la enorme alza en los precios hace casi imposible el que los pobres y la clase media puedan comprar lo necesario para la vida.

La mayoría de las cartas escritas desde Alemania y cogidas á los prisioneros ponen de manifiesto las quejas relativas á lo anterior.

El valor de la desesperación.
LONDRES, 23. Un comunicado oficial del ministerio canadiense de la Milicia, dando detalles sobre la batalla del 15 de septiembre en Courcellette, dice que los alemanes se han batido con el valor de la desesperación, y añade:

«Está comprobado que los ametralladores alemanes estaban encadenados con candados á sus piezas.»

Informes franceses.
PARIS, 23. En el frente del Somme no hubo durante el día ninguna acción. Después de haber causado al enemigo serias pérdidas, rechazando un contraataque muy vivo que intentaba entre Thiepval y la granja de Courcellette, los ingleses progresaron entre dicha granja y Courcellette, apoderándose en una extensión de 800 metros de todo un poderoso sistema de trincheras.

En el sector francés la posesión del fortín tomado ayer por nuestras tropas delante de Combles, permitió hoy á algunos de nuestros destacamentos que efectuaban reconocimientos avanzar hasta los límites meridionales del pueblo, cuya situación crítica se acentúa de día en día.

Aparte de estas operaciones de detalle sólo se señala duelo de artillería intenso en ambas márgenes del Somme.

Al fin el buen tiempo ha hecho que nuestros aviadores vuelvan á estar activos, conservando el dominio absoluto del aire sobre sus adversarios.

Comentarios ingleses.
CARNARVON, 24. El corresponsal militar del *Times* en el cuartel general manifiesta que la situación en los frentes principales continúa siendo favorable para los aliados.

Los austroalemanes, sus satélites, no han conseguido ningún éxito hace ya muchos meses, y no pueden impedir sus grandes pérdidas al Oeste, Este y Sur.

Han perdido gran número de hombres, y continúan perdiéndolos.

Las escuadras alemana y austriaca continúan evitando el entablar combate, aunque podrían luchar el día y á la hora que desearan, y este hecho sólo es un comentario adecuado á la jactancia alemana después de la batalla de Jutlandia.

A medida que pasa el tiempo el bloque no disminuye, y el *Freiburger Zeitung* admite que el bloque es un hecho del cual Alemania no se puede librar con discusiones apasionadas.

Herr Bartschky y su programa alimenticio ya no encuentran amigos; ya no se dice nada en su favor, puesto que un Comité de guerra de Hamburgo declara que la enorme alza en los precios hace casi imposible el que los pobres y la clase media puedan comprar lo necesario para la vida.

La mayoría de las cartas escritas desde Alemania y cogidas á los prisioneros ponen de manifiesto las quejas relativas á lo anterior.

Han tenido lugar varios disturbios, especialmente en Alemania occidental, donde los precios son más elevados que en el Oriente del Imperio alemán, y en varios puntos, muy concurridos, los socialistas continúan su propaganda en favor de la paz.

La constante presión de los aliados en el Somme ha producido una decepción muy notable en Alemania, donde cada día son peores las condiciones materiales y morales del pueblo.

La inquietud, en lo referente al próximo empréstito de guerra, es general, y el hecho de que continuamente sean enviadas tropas a los frentes para corregir los fracasos de los aliados de Alemania causa comentarios bastante agrios.

Cuando se levante el velo nos enteraremos, probablemente, de que Alemania ha sufrido pérdidas mucho mayores en hombres, dinero, barcos, crédito y material, que lo que nos hemos imaginado; pero mientras tanto, podemos estar satisfechos tan sólo con los hechos que conocemos al saber que la guerra de agresión, emprendida por Alemania, le ha proporcionado mucha miseria; en Verdun, mucha más que la que sus mismos enemigos podían desear.

El correspondiente militar continúa diciendo que las luchas se suceden en el Somme y en Verdun, y son una serie no interrumpida de éxitos para las tropas franco-británicas.

En el Somme, los aliados están penetrando, poco a poco, dentro de las líneas alemanas, y abriendo camino hacia el Mosa.

Desde el 1.º de julio, el avance aliado ha sido metódico, persistente y continuo.

Cada vez que se terminaba una de las fases del avance, los alemanes declaraban que la ofensiva había terminado; pero después de un corto lapso de tiempo, éstas se reanudaban y los dos últimos ataques verificados por los ejércitos de los generales Foch y Haig han sido los más violentos y los que mayor éxito han alcanzado.

Nuestra artillería y nuestro servicio aéreo dominan a los del adversario, mientras que nuestra infantería cumple con su tarea con una gran valentía, nunca superada.

Los aliados han destruido casi la mitad de las divisiones alemanas en Occidente, habiéndolas derrotado.

El fracaso persistente de los contraataques enemigos para recobrar el terreno perdido, prueba que el enemigo reconoce su inferioridad.

El *Manchester Guardian*, al comentar acerca de la situación militar, manifiesta que el hamámbiento de la división alemana que había salido para el frente ruso y que tuvo que regresar para ayudar en el ataque contra Bouchavesnes, es muy alentador, puesto que demuestra que el Alto Mando alemán no está seguro de sí mismo.

No puede haber mejor prueba que si los aliados en Occidente pueden continuar sus ataques con suficiente persistencia, los planes alemanes en Oriente serán contrarrestados o de todas maneras se hallarán tan debilitados, en lo referente a contingentes, que sus esperanzas de éxito serán disminuidas en gran parte.

La *Westminster Gazette*, manifiesta que aunque Hindenburg ocupó el sitio de Falkenheim, el cambio de piloto no puede ser la solución para un problema que no la tiene.

La entrega de hojas de roble y de cruces de hierro continúa sin duda alguna siendo ilimitada; pero los hombres y las municiones alemanas se gastan, y en las altas esferas se ve que no se puede contrarrestar ese desgaste. Esto, más tarde o más temprano, tendrá gran influencia en el resultado definitivo de la guerra.

El *Times* de Londres manifiesta que Alemania está realmente inquieta al ver el curso de los acontecimientos en el Somme. Nada puede ocultar este hecho, y todos los esfuerzos para ocultarlo lo hacen aún más claro. Los radiogramas alemanes tratan de ignorar esta inquietud, pero la Prensa del país refleja la ansiedad que le consume.

En los comunicados alemanes se hace todo lo posible para tergiversar el resultado de la lucha. Las derrotas ni se mencionan ni se admiten hasta tanto que el silencio resulta imposible. Las pérdidas alemanas se ocultan, las de los aliados se aumentan con gran extravagancia. La pérdida de posiciones fortificadas

durante dos años y defendidas por las mejores tropas alemanas se dejan cuidadosamente de lado, y solamente aparece entre noticias cuidadosamente encobiertas: «Se han rechazado los ataques de los ingleses y los franceses». Cuando declaran que se ha perdido una posición, ésta siempre resulta no tener importancia alguna. Los periódicos adoptan esta misma táctica, pero con la agravante de que tergiversan aún más los hechos.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 24. Frente ruso.—Ejército del general Archiducado Carlos.—Al Sur de Dornau-Vatra rechazamos un ataque enemigo. Sólo al Sudoeste de Lupciena y en la región de Lodowa continúa la lucha con violencia.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente ocupado por las tropas al mando del general von Bachm Ermolli, un aviator austrohúngaro derribó el día 19 dos aparatos enemigos.

En el frente del ejército del general von Terszyansky sólo hubo combates de artillería.

Frente rumano.—El paso de Vuikan ha sido ocupado por nuestros soldados.

Cerca de Nagyszeden (Hersmanstadt) fué rechazado el ataque de dos divisiones rumanas; hicimos prisioneros a tres oficiales y 526 soldados.

Al Sur de Holoczmany retrocedimos algo ante el empuje del enemigo.

Frente italiano.—En el Carso rechazamos varios ataques enemigos. En el frente de Dolomite fracasó un ataque nocturno enemigo contra nuestras posiciones. En la pendiente del monte Rinez, al Norte de Arsiero, nuestras tropas hicieron volar las posiciones enemigas. En la cresta del monte Cimones, ocupado por los italianos el 4 de julio, hicimos prisioneros a 13 oficiales y 238 soldados.

Una escuadrilla de aviones enemigos lanzó varias bombas sobre la punta Salvore, al SO. de Pízano, sin causar daños.

Teatro SO. de operaciones.—No ha cambiado la situación.—*Von Hoefel*.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

Barco ruso bombardeado.

NAUEN, 24. Según el parte oficial de Constantinopla, al Este de Suez fueron obligadas a retroceder tropas enemigas.

En el mar Negro un avión turco arrojó con éxito bombas sobre el buque de línea ruso «Kaiserin Maria».

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Violento combate.

NAUEN, 24. Según el parte búlgaro del 21 del actual, hubo en la línea Asicev-Engrez-Karakocj, en la Dobrudja, un violento combate. El enemigo atacó con 20 batallones, tres baterías y nueve escuadrones, siendo puesto en fuga por un contraataque y perseguido hasta entrada la noche por la Caballería búlgara.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Tentativas rechazadas.

PARIS, 24. Parte oficial del medio día.

Al Norte del Somme, nuestra artillería se ha mostrado muy activa en el transcurso de la noche. El enemigo ha reaccionado débilmente.

Esta mañana, un ataque alemán sobre la granja del bosque L'Abbé y sobre nuestras posiciones del Sur ha sido cogido por el fuego violento de nuestras ametralladoras y nuestros cañones. El enemigo se ha retirado sin poder abordar nuestras líneas, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno.

En la orilla derecha del Mosa hemos rechazado fácilmente varias tentativas alemanas en la cota del Poivre y al Sudeste de Thiamont.

Una batalla aérea.

En el día de ayer la aviación enemiga se mostró más activa que de costumbre, y nuestras escuadrillas de caza han librado en una gran parte del frente una batalla aérea.

Nuestros pilotos han obtenido una gran victoria, dominando indiscutiblemente al adversario.

Sobre el frente del Somme cuatro aviones enemigos han sido derribados.

Uno cayó en el bosque de Vaux; los otros, atacados sucesivamente por el teniente Gueynemer, descendieron ardiendo. Este piloto ha derribado así sus aviones diez y siete y diez y ocho.

Otros cuatro se han estrellado contra el suelo al Sur de Liseroi.

Otros cinco, seriamente averiados, cayeron sin gobierno junto a Estrées.

En la región de Peronne, cuatro aviones enemigos han sido obligados a aterrizar en sus líneas.

Se confirma que uno de los aviones alemanes, seriamente averiado en la jornada del 22, se ha estrellado entre Licheroy y Villers-Carbonnel.

Mas al Sur, entre Chaulnes y el Avra, seis aparatos alemanes han sido derribados.

Uno de ellos cayó cerca de Chaulnes, durante un combate entre cuatro aparatos nuestros y seis enemigos.

El segundo ha caído en Licourt, el tercero en Pavillers. El cuarto ha sido visto cuando se estrellaba contra el suelo, al Sur de Marchelepot.

El quinto y el sexto han sido derribados por el mismo piloto.

En un combate entablado por una de nuestras escuadrillas con un grupo de seis aparatos enemigos, uno de éstos ha caído en la región de Andechy y otro en nuestras líneas.

En la región al Norte de Chalons, un «fokker» ha caído ardiendo cerca de nuestras líneas. Otro parece seriamente averiado.

En la región de Verdun, un aviator enemigo, ametrallado de cerca, cayó sobre un ala en la cota del Poivre.

Al Este de Saint Mihiel, un «fokker» cayó verticalmente en nuestras líneas.

En Lorena, uno de nuestros pilotos persiguió a un avión enemigo hasta veinte kilómetros dentro de sus líneas, mató a los dos pasajeros y obligó al aparato a caer.

Otro avión enemigo se estrelló en la selva de Cremezey.

Por último, en los Vosgos, dos aparatos enemigos cayeron en sus líneas anormalmente, después de un combate con uno de nuestros pilotos.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

Barco ruso bombardeado.

NAUEN, 24. Según el parte oficial de Constantinopla, al Este de Suez fueron obligadas a retroceder tropas enemigas.

En el mar Negro un avión turco arrojó con éxito bombas sobre el buque de línea ruso «Kaiserin Maria».

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Violento combate.

NAUEN, 24. Según el parte búlgaro del 21 del actual, hubo en la línea Asicev-Engrez-Karakocj, en la Dobrudja, un violento combate. El enemigo atacó con 20 batallones, tres baterías y nueve escuadrones, siendo puesto en fuga por un contraataque y perseguido hasta entrada la noche por la Caballería búlgara.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Tentativas rechazadas.

PARIS, 24. Parte oficial del medio día.

Al Norte del Somme, nuestra artillería se ha mostrado muy activa en el transcurso de la noche. El enemigo ha reaccionado débilmente.

Esta mañana, un ataque alemán sobre la granja del bosque L'Abbé y sobre nuestras posiciones del Sur ha sido cogido por el fuego violento de nuestras ametralladoras y nuestros cañones. El enemigo se ha retirado sin poder abordar nuestras líneas, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno.

En la orilla derecha del Mosa hemos rechazado fácilmente varias tentativas alemanas en la cota del Poivre y al Sudeste de Thiamont.

Una batalla aérea.

En el día de ayer la aviación enemiga se mostró más activa que de costumbre, y nuestras escuadrillas de caza han librado en una gran parte del frente una batalla aérea.

Nuestros pilotos han obtenido una gran victoria, dominando indiscutiblemente al adversario.

Sobre el frente del Somme cuatro aviones enemigos han sido derribados.

Uno cayó en el bosque de Vaux; los otros, atacados sucesivamente por el teniente Gueynemer, descendieron ardiendo. Este piloto ha derribado así sus aviones diez y siete y diez y ocho.

Otros cuatro se han estrellado contra el suelo al Sur de Liseroi.

Otros cinco, seriamente averiados, cayeron sin gobierno junto a Estrées.

En la región de Peronne, cuatro aviones enemigos han sido obligados a aterrizar en sus líneas.

Se confirma que uno de los aviones alemanes, seriamente averiado en la jornada del 22, se ha estrellado entre Licheroy y Villers-Carbonnel.

cidos por nuestro pueblo gracias al silencio de nuestra Prensa germanófila.

Si no podemos forzar a Alemania a observar los reglamentos de la Convención de La Haya, estimamos, sin embargo, que debemos nosotros mismos, como nación neutral, verificar una protesta solemne y confirmar que los Tratados entre pueblos no son pedazos de papel.»

Se agudiza la carestía.

PARIS, 23. Los austriacos residentes en Viena, que hasta ahora no se habían dado cuenta que estaban en guerra porque hasta hace poco no ha faltado nada a los afortunados en dicha capital, se van preocupando por la suspensión de las importaciones de cereales de Rumania.

Habrà que comer pan de cebada y hasta de avena, por más que la cosecha de patatas es abundante.

El arroz faltará completamente, y la producción de cerveza tendrá que ser disminuida.

El porvenir económico de Bélgica.

LONDRES, 23. En una entrevista concedida por el primer ministro belga M. de Broqueville al «Daily Chronicle», dice que dicho ministro insiste sobre la importancia de las relaciones económicas entre Bélgica e Inglaterra.

«El porvenir económico de Bélgica—dijo—depende, en gran parte, de la política inglesa.»

Estima que Inglaterra debería considerar a Bélgica como perteneciente a la gran familia económica inglesa.

Bélgica tenía antes el mismo trato que los dominios del Imperio; pero ese fué roto cuando los dominios introdujeron un régimen de preferencia imperial.

M. de Broqueville desearía que una política comercial, equivalente al libre cambio, fuese instituida entre la Gran Bretaña y Bélgica.

Una resolución.

PARIS, 23. Se ha publicado un decreto suprimiendo la cláusula que limitaba el reembolso de los depósitos de las Cajas de Ahorros a 50 francos por quincena.

El informe precedente del decreto dice que los depositantes habrían podido desde hace tiempo retirar progresivamente la totalidad de los depósitos.

Sin embargo, gracias a la confianza, a la clarividencia y al patriotismo de los depositantes el total de los depósitos que en 30 de junio de 1914 era de 5.891 millones es aún hoy de 5.312 millones.

El informe agrega que en caso de fuerza mayor el Gobierno podría volver a decretar la limitación en el reembolso, pero que el Gobierno está seguro que la victoria definitiva llegará sin que esta disposición se haya vuelto a aplicar.

En la Dieta húngara.

VIENA, 24. En la Cámara continúa la sesión sobre la proposición de Andrássy. El Presidente del Consejo de Ministros declaró ante todo algunas palabras de gratitud a la bravura de nuestras tropas, y declaró que no podía permitirse la alteración del cuadro de los ejércitos, realizando ciertos momentos favorables. El fruto de esta guerra será el reconocimiento de la Monarquía y más allá de sus fronteras, de que la Monarquía ha dado pruebas de poder, fuerzas y energías hasta desconocidas. En esta lucha por la vida y la muerte, referente a la cuestión polaca, declaró el Presidente del Consejo de Ministros no hay ningún factor, el cual no trataría la cuestión polaca con la mayor simpatía, trabajando con gran interés en la solución de las demandas y los deseos de la cuestión polaca.

Los esfuerzos de este país son atendidos por todos los medios de la Constitución. Con respecto a la afirmación de Apányi de que han cambiado nuestras relaciones con Alemania, dijo el orador que esta lucha por la vida o la muerte ha estrechado aún más las relaciones con esta nación. El Presidente del Consejo de ministros está convencido de que todo factor formal del Imperio alemán considera la existencia de la Monarquía como uno de los mayores intereses de aquel país. Esta alianza continuará después de la guerra aún más sólida que en la actualidad.

El Presidente del Consejo contestó después

a las proposiciones de los condes Andrássy y Apányi, declarando no poder darles su aprobación.

El conde Andrássy defendió luego su oferta, manifestando que la Dirección actual de Negocios Extranjeros no representaría a la energía necesaria nuestros intereses al firmarse la paz.

A propósito del mando del ejército, debemos tener ante la vista nuestra completa victoria, y si para obtenerla es necesario hacer algún cambio, lo acogerá con alegría. El conde declaró que no podía continuarse la asamblea de ministros sin una inspección necesaria.

El orador dijo, referente a las relaciones militares, que no tenía que criticarse el que el coronado y glorioso jefe de los ejércitos tomase dirección de asuntos en la frontera rusa. Ya se nota que el resultado de la actividad de esta dirección nos conducirá a la victoria.

También declaró que él no tenía que dejar pasar el momento oportuno para firmar la paz.

El Presidente del Consejo de Ministros indica que ya años antes de declararse la guerra surgían graves peligros para la Monarquía y el Gobierno alemán. Si se consideran desde este punto de vista los deberes y la situación de la Dirección de los Negocios Extranjeros y de la Monarquía, y si se tiene en cuenta el estado actual de los Balcanes y su situación después de la segunda guerra balcánica, resultará que no puede condenarse a la Dirección de los Negocios Extranjeros.

Convencidos de nuestra responsabilidad y de los deberes que todavía nos esperan, podemos contemplar con satisfacción la campaña diplomática anterior.

El orador fué muy aplaudido.

El Presidente del Consejo de Ministros rogó luego que se rechazase las proposiciones de Andrássy, lo que se llevó a cabo por medio de votación.

EL TORPEDEAMIENTO DEL "LUIS VIVES"

Una entrevista interesantísima.

El periodista barcelonés Sr. Quintana ha celebrado una entrevista con D. José Juan Domínguez, director de la Compañía Correos de Africa.

En ella este ha hecho importantes declaraciones relacionadas con el torpedeamiento del *Luis Vives*, que han sido publicadas en *La Publicidad* de Barcelona.

Son como sigue:

—Si a medida que las naciones beligerantes comunicaban a nuestros embajadores las interminables listas de los artículos declarados contrabando de guerra, nos hubiéramos reunido los navieros españoles para acordar actuarlas, hoy no navegaria ningún buque. Y excuso decirle a usted lo que ocurriría sin las X toneladas de carbón, sin las Z de trigo, sin las N de algodón, sin madera, sin maquinaria.

—Argumentan los germanófilos que podríamos abastecernos en los Estados Unidos...

—Esto si los aliados lo permitían. Pero de mos por desconfianza su magnanimidad para con los españoles; que continúan respetándonos, a pesar de que nuestros buques no vayan a Inglaterra, Francia, Italia, Salónica, etc., y que celebremos como cosa propia las victorias de los alemanes. ¿Están todos los buques españoles en condiciones de hacer la travesía del Atlántico? Usted debe saberlo lo mismo que yo.

—Se alega que el carbón está más barato.

—Aparentemente también el flete; porque no hay que contar con el seguro de guerra; pero la proporción viene a ser la misma. El inconveniente de proveernos sólo en los Estados Unidos es otro: que realizaríamos únicamente comercio de importación. Son muchos los buques que irían en lastre y vendrían con carbón, pero de esta carga tendrían que guardar para el retorno a los Estados Unidos, y tenemos en España ciertos vapores que en ideas y venidas consumirían la ganancia. Además, con esta abundancia de material y con destino a una misma nación tendría una acentuada baja el tipo actual de fletes. Lo que he dicho antes: nuestros buques quedarían bloqueados en nuestros puertos. La huera valenciana, que por méritos de laboriosidad de

(22)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

—¿Se marcha mañana?—preguntó.

—Sí—respondí, sorprendido de que no me tutease.

Sonrió y puso una cara de inocente cordialidad que me dejó estupefacto.

—¡Adiós, Torras!—dijo.—Que tenga feliz viaje. Espero que no llevará un triste recuerdo de nosotros y que en España no hablará mal de los alemanes ni del trato que le han dado en el campamento de Gross Poritsch.

No contesté. Tan gran cinismo me tenía atónito.

Y mi perplejidad aumentó cuando vi que el capitán me alargaba la mano.

Escondí apresuradamente las dos manos detrás de la espalda, y repuse:

—Dispense que no le estreche la mano. Tengo las manos llenas de jabón y podría mancharle.

Se quedó con la mano extendida. Miróme muy fijamente, murmuró varias palabras en alemán y se marchó despacio.

No tengo el más mínimo deseo de volver a encontrarme en el mundo...

La última noche que pasé en Gross Poritsch no pude pegar los ojos. Me revolía sobre las pajas de mi lecho y sentía el pecho muy oprimido. Tan pronto me creía a dos pasos de la libertad como abocado a un nuevo cautiverio. ¿Me llevarían, de veras, a la frontera suiza? ¿No se trataría de un engaño más, luego de tantos otros?

Despedíme de mis amigos. Algunos de ellos me confiaron encargos para sus familias, que prometí cumplir escrupulosamente. Me miraban con envidia. Yo me iba y ellos se quedaban, sometidos a una disciplina de hierro, con la perspectiva de seguir disfrutando de los culatazos, de los empujones, de las patadas, de las bofetadas, de las palabrotas, del suplicio del palo, del suplicio de la jaula, del suplicio de la mochila...

Más de uno lloró a solas, luego de estrecharme las manos en silencio...

A las cinco de la mañana del día 1.º de julio llegé a las puertas de mi barraca el intérprete que debía acompañarme hasta Dresde. Se llamaba Menard. Era alemán descendiente de franceses, como D'Avignon.

—¿Tiene algo prohibido?—preguntóme bruscamente.

—No. Puede registrarme.

Yo llevaba mi cuaderno de notas, que había tenido siempre escondido, y algunas otras cosillas.

—¿Para qué voy a registrarle? No creo que se lleve mucha tierra del campamento.

Se rió abriendo mucho la boca, como encantado de su agudeza. Yo le acompañé en su hilaridad.

Fuimos a la estación. Cuando me vi fuera de las alambradas volvíme y contemplé el campamento, que comenzaba a despertar. ¡Cuántos dolores quedaban allí! ¡Cuántas desesperaciones y cuántas cóleras!

Llegamos a la estación. Subimos a un tren que se disponía a partir. Y a las seis salíamos para Dresde, capital de Sajonia.

¡Adiós, Gross Poritsch, paraje de maldición, aún más horrible que Chemnitz y Zossen! ¡Adiós para siempre! ¡Así pudieran decir lo mismo los miles de desdichados que sufren dentro de tus alambres inclementes!

El departamento donde íbamos Menard y yo estaba lleno de paisanos alemanes, que hablaban en voz alta y que se agrupaban delante de las ventanillas para ver el paisaje. Yo no les entendía. Sólo comprendía palabras sueltas. Observé que al

cabo de algún rato era yo el objeto de su conversación. Yo vestía el traje de los prisioneros de guerra, con el distintivo.

El aire de la mañana y la alegría me habían abierto el apetito. Yo llevaba, envueltos en papeles, los restos de pan blanco y de conservas que me quedaban, y que procedían de los paquetes de víveres que había ido recibiendo.

Abrí mi envoltorio, corté pan y carne y me puse a comer. Pero la vista de mis víveres, y sobre todo del pan blanco, había causado en el departamento una verdadera revolución. Hubo casi un conato de motín. Aquellos honrados alemanes se escandalizaron de que un prisionero de guerra comiese cosas tan buenas mientras ellos debían limitarse, en su mayoría, a las patatas sin grasa y al pan K. K.

Se encararon con Menard. Preguntáronle, según éste me dijo luego, por qué se toleraba semejante escándalo.

Menard, temiendo que me hicieran víctima de algún atropello, pues me miraban de manera terrible, les calmó diciéndoles que mi pan y mis conservas procedían de donativos mandados por personas caritativas de Francia y Argelia. Añadió que el Gobierno francés alimentaba a los prisioneros nacidos en Francia, enviándoles víveres por conducto de la Cruz Roja suiza.

Pero esta explicación, lejos de calmar

les, llevó al colmo su exasperación. Todos gritaban, manoteaban, hacían gestos extraordinarios. En mi rincón, yo, un poco alarmado, comía precipitadamente.

Las noticias que había dado Menard a aquellos germanos, todos, a juzgar por su aspecto, de la clase media, no les habían gustado ni mucho menos. Uno de ellos me lo contó Menard también—tomó la palabra y puso al Gobierno de Berlín como un verdadero guiñapo.

Quejose de que se les engañaba. Se les hacía creer que Francia e Inglaterra, a causa de la prolongación de la guerra, de la falta de brazos y de los submarinos, estaban sufriendo una miseria espantosa. ¡Y he aquí que podían permitirse el lujo de cuidar a sus prisioneros como príncipes! Pan blanco y tierno, conservas de carne, jamón y caza, chocolate, azúcar, dulces, queso, embutidos!... ¡Todo eso era remitido puntualmente a cada prisionero francés e inglés! ¡Y mientras, el pueblo alemán reventaba de hambre!

Menard, muy apurado, miróme de un modo elocuentísimo. Yo comprendí lo que me quería decir, y reportir unos pedazos de pan y chocolate entre cuatro de mis compañeros de viaje. Luego, renunciando a acabar tranquilamente el refrigerio, rehice mi envoltorio y me asomé a una ventanilla.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

Los agricultores es una de las principales fuentes de riqueza nacional, veríase yema al poco tiempo de nuestra estricta neutralidad. Lo que se opera con la agricultura de nuestra región, es un intercambio económico que tiene su proceso en las entrañas de un suelo árido y pedregoso. Nuestros campos necesitan abonos, regado por medio de máquinas que mueve la agua; los abonos aquí se fabrican; pero las primeras materias proceden del Extranjero. Y estas máquinas, estos abonos, este carbón que importamos, una vez sabiamente transformados en el laboratorio de nuestra huerta, es mercancía valiosa que los buques llevan a los aliados si los torpedos alemanes—que los germanófilos sancionan—no lo impiden. Comprendo usted ahora la importancia que entraña para Valencia el torpedeamiento del Luis Vives?

—De los otros buques hundidos, admite usted la legalidad del castigo por quebrantamiento de disposiciones bélicas? —Tampoco. No soy egoísta—contestó rápidamente el Sr. Dómene.—En Bilbao necesitan exportar el mineral. Hay regiones españolas que tienen superproducción de determinados productos naturales, y necesitamos venderlos a quien quiera y pueda hacer con ellos.

Alemania está en tal forma que le es imposible comerciar con nosotros. El bloqueo es imposible forzarlo aunque nuestros buques fueran resguardados por dos submarinos. Estos buques hay que compararlos a las guerrillas de antaño que se propusieron la locura de destruir un frente cualquiera; diezmarían, por sorpresa, una compañía, un regimiento... pero no lograrían su objeto. Alemania está muy lejos, y a nosotros nos rodean Portugal, Gibraltar, Francia é Italia, sin contar las costas que baña el Atlántico, que por ahora es de los ingleses.

Exponiendo claramente todas estas razones, es probable que el Gobierno del señor Dato convenciera en marzo de 1915 a los diplomáticos alemanes, y que transigieran éstos, haciendo la vista gorda sobre el supuesto contrabando de guerra. La simpatía moral de una nación hidalga como la española, cuyos barcos al fin y al cabo son una insignificancia comparados con la flota mercante inglesa que navega, bien valía esta compensación. Y vino una declaración del Gobierno alemán—que yo la vi—de que todos los buques españoles podían traficar con los puertos ingleses, con fruta de ida y carbón de retorno. ¿Se ha respetado este acuerdo? O los germanófilos son teurgos y más poderosos que la Compañía Correos de África, y metieron en las bodegas del Luis Vives unas cuantas toneladas de contrabando, ó todo el Consejo de administración y gobierno estamos locos, cuando por enviar el Luis Vives á Inglaterra sin seguro de guerra nos cuesta, al precio actual de los buques, «dos millones quinientas mil pesetas». Cualquiera que ratiocine un poco ha de comprender que el comercio no puede asistir indiferente al «aplastamiento» de esta clase de «letras diplomáticas».

Usted me ha visto impasible ante dificultades mil que se me han presentado, que las asociaciones del personal náutico me crearon, que las desuniones de los navieros agravaron, pero para todo ello encontré la lógica. Ahora no, es una desgracia tan inesperada que á un naviero modesto le costaría la ruina. Hemos tenido que fletar un vapor para que traiga á España el carbón que debía cargar el Luis Vives para nuestro pontón de Málaga. Tenemos el Grao camino de Inglaterra, también con fruta como el Luis Vives. Desde luego no estamos dispuestos á sufrir otro golpe semejante, y ayer hice el seguro de guerra, que al 4 por 100 del valor actual del buque por un viaje, se nos lleva la ganancia del flete.»

Palabras justas.

Un colega que acapara la defensa de la neutralidad, obediendo sin duda determinada consigna, lanzó días pasados la especie de que los alemanes habían hundido el Luis Vives porque llevaba contrabando de guerra. Ya rectificó la burda impostura el Sr. Dómene en la interviú que más arriba copiamos. Por nuestra parte, nos limitamos á hacer

nuestras las siguientes severas y patrióticas palabras de La Epoca:

«Son lamentables, por lo menos lamentables, el lenguaje que se emplea en algunos periódicos y las cosas que dicen acerca del torpedeamiento del Luis Vives.»

Comprenderíamos que esos periódicos callaran y suspendieran su juicio, sin decirlo. No nos explicamos, sino por una inmensa dolorosa de sentimientos elementales, que se anticipen á formular la sospecha de que el Luis Vives llevara contrabando de guerra.

Nos colocamos en la realidad pensosa en que vivimos, y no pedimos á esos colegas que emulen á los periódicos de aquellas ciudades que, por no perjudicarlas, ocultan y hasta niegan la exactitud de lo que pudiera dañaras, como una epidemia. Pero ¿anticiparse á los extraños en la acusación contra nuestros compatriotas, y cuando esa acusación, si se llegara á formular, serviría de pretexto para habernos torpedeado un buque?

Es doloroso. ¡Muy doloroso. ¡Y hablan algunos de ideales patrios, y de opciones, y de gran política internacional!

Protesta de los navieros españoles.

La Asociación de Navieros del Mediterráneo ha dirigido el siguiente telegrama al Gobierno:

«Presidente Consejo ministros.—San Sebastián.—Los navieros del Mediterráneo, con el mayor respeto y fervorosa devoción patria, comparecen ante V. E. para significarle: Que sin existir en ellos atenuaciones del grato deber nacional que creó la sabia disposición de V. E. con su decreto de 3 de marzo, motivador del organismo Junta de Transportes, la excepcional singularidad del hecho actual determina á los navieros de esta Asociación para el pronunciamiento de no poder seguir bajo su directa responsabilidad aportando tonelaje para los menesteres definidos por la Junta de Transportes, si antes el Gobierno que V. E. tan dignamente preside no logra garantizar las vidas y haciendas que con sobrada frecuencia en estos últimos días han sido lesionadas y agravadas por torpedeamientos de barcos submarinos.»

Corrobora la actitud que queda consignada el acto espontáneo de determinadas Compañías de esta Asociación, que han suspendido en estos instantes de tanta precisión para la exportación levantina, los itinerarios de sus barcos para los puertos de Inglaterra, porque es muy sensible haber visto burlada la creencia que poseían los navieros españoles de poder navegar tranquilamente bajo el amparo de un pabellón que porque tenía derecho á ser respetado se le hizo y reiteró el pronunciamiento de su conservación.

Navegar el barco español á plena luz para verse atacado y hundido es desenvolver su dinámica por un plano de manifiesta inferioridad si se le compara con el barco beligerante, que por su naturaleza dispone de las tutelas de previsión y defensa en sus decretos.

La sabia cultura de V. E., en relación con el acendrado patriotismo que le caracteriza, sabrá coordinar los menesteres nacionales á los legítimos derechos de subsistencia, y seguramente la conciencia que preside la gran tragedia de la guerra sabrá hallar fórmula evitadora de la muerte de nuestra nación.

Respetuosamente saluda á V. E.—Asociación de Navieros del Mediterráneo.»

EXTRANJERO

La candidatura presidencial.

NUEVA YORK, 23. Roosevelt y Taft han convenido en reconciliarse públicamente en interés del candidato Hughes.

La reconciliación se llevará á cabo en un mitin especial, convocado para el 3 de octubre, en el que se manifestará una armonía completa entre los grupos progresistas y republicanos.

BERLÍN PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CRONICA DONOSTIARRA

Balance del veraneo

He alcanzado en San Sebastián la última cena de septiembre y estoy bien convencido de que la bella capital de Guipúzcoa ha logrado lo que persistentemente se propuso hace años: retener á sus huéspedes, á sus veraneantes, durante el mes de septiembre. En agosto es el aluvión humano, la marea viva, y en septiembre la numerosa y más alta burguesía, que puebla las villas y mejores pisos desde mediados de julio por toda la temporada. En los hoteles de primer orden no hay habitación vacante. En el María Cristina, un político liberal de primera talla hubo de hospedarse, hace pocos días, en casa aneja. En el Hotel de Inglaterra, en Ezcurra y en el Central sucede lo propio.

Ategorrieta resulta la barriada más de moda, más aristocrática, más ontonada de San Sebastián. Sus lindos hoteles parecen verdaderos nidos de felicidad, mal encubiertos por las frondosidades de preciosos parques. Ninguno ha cerrado aún sus puertas; todos tienen aristocráticos moradores que los prefieren á las suntuosas residencias del Paseo de la Concha.

Enfilados en la explanada de acceso al Hipódromo se cuentan todavía más de 200 automóviles que esperan á sus dueños al terminar las carreras.

Los conciertos clásicos llenan el salón de fiestas del Gran Casino como en pleno agosto. Quien se desocupa y va después de las cinco de la tarde, está irremisiblemente condenado á oírlo de pie hasta que el descanso deje algunos huecos.

A las últimas misas que se rezan en Santa María y en el Buen Pastor va el mundo elegante, que es el que aun queda en San Sebastián, y ambas iglesias se ven tan concurridas como el día de la Asunción.

El paseo de la Concha es el lugar que más acusa la ausencia de veraneantes. Apenas se ven ya sillas ocupadas. Se deshicieron hasta el año próximo las innumerables y pequeñas tertulias que allí se formaban delante de la línea de los hoteles.

En el Bulevar predominan los elementos populares á las ocho de la noche, cuando empieza el concierto de la Banda. Viendo tanta concurrencia de muchachas del país, nadie dirá que el veraneo toca á su fin. En aquel incesante ir y venir descuello el tipo delicioso de la alegre modistilla donostiarra, guapa, elegante, llena de vivacidad y de gracia, envuelto su alto peinado en aéreo velo negro. Muchas pasean sus galas de vestir como si fueran modelos, confundiendo con el eterno piropeo los últimos gritos de la moda.

Para prolongar más y más el veraneo no están los donostiarros de acuerdo con el cielo.

Por el Noroeste asoman tenues celajes que van tomando cuerpo y acaban en intermitentes chubascos. Parece que la entrada otoñal lo va requiriendo. Si el tiempo viene del mar, ya se sabe que dura unos cuantos días y los chubascos repercuten en la taquilla del despacho central de los ferrocarriles del Norte, donde se encargan las butacas para el rápido. El expendedor me dijo el día 20: «Ya las tenemos todas comprometidas hasta el 3 de octubre.»

Ha quedado memoria en San Sebastián de la manga de agua que cayó uno de los pesados domingos.

Más que «manga» pareció un «gabán» hasta los pies.

A los patios de las casas de la bella Easo les hace falta muchas mangas así. ¡Tienen tanto que lavar!

En esto el cielo corrigió incurias municipales.

Las lluvias en San Sebastián se ponen en este sentido al servicio de la higiene.

Los cotillones del Gran Casino han sido muy contados en el verano que expira. Debieran ser menos si han de continuar en tan visible decadencia. Se reducen á que bailen sin concierto, cada cual como le place, unos cuantos pollos tiernos é imberbes en presencia de un corro, en forma de parábola, de señoras graves.

La dirección del Gran Casino hará bien dando en la temporada próxima uno ó dos cotillones, no más; pero ontonados y de gran atracción.

Ha acertado exigir á la entrada que se lleve smoking, mas eso no basta.

Por los ámbitos del Gran Casino pululan las niñas con libertad como si se movieran en los salones de su casa. Esto es verdadero modernismo. Estar cosidas á las faldas de las madres es una gazmoñería, una antigüalla indigna de los tiempos que alcanzamos, de gran soltura, de gran facilidad para todo. Las misas representan el primer paso en el camino de la emancipación de la vigilancia materna, y ya, con los progresos de los tiempos, caerán en desuso por innecesarias.

El feminismo se muestra avaro de lo varonil. Mientras los muchachos elegantes llevan débiles juncos, muy flexibles, las jóvenes más distinguidas no han podido pasear este verano sin la vasca maackla vasca de freno al natural, con vara invertida, lo delgado arriba, asido por la indispensable correilla y abajito lo gordo, más elmo si termina en porra. La moda lo manda. A callar tocan.

Sigue abriéndose paso, aunque con lentitud, la costumbre de ir sin sombrero los más elegantes. En la terraza del Casino se han visto algunos así; pero donde la costumbre predominó en mayor escala fué en las pequeñas playas del Cantábrico. En Deva, los muchachos ontonados no han tostado una paja con los rayos del sol ni con los aires de mar. Con esto va ganando la economía nacional, mal que les pese á los sombrereros.

En los últimos días han alternado en el Gran Casino los conciertos clásicos y artísticos con los festivales español, francés y ruso. No es necesario decir que motivaron gran concurrencia, cuanta consenten las proporciones de la sala, que pide á voces mayor amplitud para no desairar á los que no caben y se han de quedar en la gran escalera de entrada. Fernández Bordas y Rubinstein alcanzaron grandes triunfos.

Conrado del Campo, Oscar Esplá, Albéniz, Turina, Falla y el infelizmente maestro Granados merecieron el honor de ser interpretados en la fiesta musical española, tan grande, tan larga, que, comenzada á las diez de la noche, aún deleitaba al auditorio con La procesion del Rocío á la una y media de la madrugada, transportando el pensamiento de la lucida y brillante concurrencia á las márgenes poéticas del Guadalquivir.

Hubo aplausos para todos. El intermezzo de Goyescas lo ha inspirado Granados en un canto nacional; es una copla de jota de la más brillante inspiración. Ojase por primera vez, y á la concurrencia le supo á poco. Gustó más que el ya célebre Fandango de cándil.

Por primera vez se oyó también la Suite, de Falla, que titula Noches en los jardines de España: En el Generalife, En la Sierra de Córdoba y Danza lejana, impresiones sinfónicas finas, primorosas y de gran delicadeza. El autor, que estaba en un palco, fué aclamado, y con justicia.

No se quejará Turina de la orquesta del Gran Casino.

Después del festival español interpretó La procesion del Rocío, en un concierto clásico, en que se oyó la Sinfonía en sol, de Haydn.

Maestro: adelante, aurora, como aquí se dice.

Margarita Xirgu hizo campaña de un mes, en la diminuta escena del Casino, compartiendo con el conoizido actor Puga constantes aplausos del público.

Varió de función todas las noches, y la flexibilidad de su talento justificó su renombre de actriz, en la plenitud de sus facultades.

Alguna traducción de obra francesa no dejó satisfecho al público. Era demasiado honor que hubiera pasado la frontera y que la Xirgu fuese su principal intérprete. Ni de contrabando merecía llegar á la escena española.

En su beneficio, interpretando La dama de las camelias, hizo una imponente Margarita Gautier.

La Banda Municipal de Madrid ha sido admirada y clamorosamente aclamada en San Sebastián, donde hay mucha cultura musical. El maestro Villa estará muy satisfecho de su breve y brillante estancia en Guipúzcoa.

Cuando se hizo la oposición á la plaza de director de la Banda Municipal de San Sebastián el maestro Villa obtuvo el segundo lugar. Habrá satisfecho su amor propio presentarse á los donostiarros, al frente de la de Madrid, de la que asombrados dicen: es una banda orquestal.

San Sebastián está en feria. Se parece á otras muchas que se celebran en España con rifas, columpios, montañas rusas y churrerías.

El ruido infernal de los orquestones y del vocerío se produce en el rincón de Amara, sobre la margen izquierda del Urumea. Más que feria parece aquello una ver-bena madrileña, en que predomina el elemento popular. Es frecuente hallar allí elegantes demas, que, como en Cauteret, van chupando largos caramelos.

La feria, como casi todos los años, se ha mojado. Apenas hay en estos días en San Sebastián fiestas sin chubascos.

Es costumbre donostiarra cerrar las puertas de las casas cuando llueve, y más si es á torrentes. Los transeúntes no tienen sino los quicios para guarecerse. Esto es incolemente, esto es inhumano.

No obstante el mentado de banquetes, la política estuvo poco activa en San Sebastián. Preocupó tan sólo á los que por oficio viven en ella. La indiferencia caracterizó el veraneo.

Los neutros la justifican diciendo: —Nada puede esperarse sino que á un Gobierno malo suceda otro peor.

Entre cortesanos corre, como única novedad, la noticia de que los Infantitos D. Jaime y doña Beatriz harán pronto en Madrid la primera comunión.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

LAS OBRAS DEL EXTRARRADIO

PROTESTA DE UN PUEBLO

El alcalde de Chamartín de la Rosa, señor González Redondo, acompañado de los concejales D. Isidoro Ripio, D. Cesáreo Alonso, D. Valentín Serrano, D. Martín Cediell y D. Antonio Povedano; del secretario, D. Eugenio de la Torre; de los propietarios D. Ángel Puech, D. Emilio Alonso, D. Félix Morales y D. Tomás Antonio; del diputado á Cortes D. Vicente Buendía, y del vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria Hernández, ha visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de una instancia razonada, en la que hacen las enmiendas oportunas al proyecto de reforma del extrarradio, fundadas en que, por la segregación que se hace de una gran faja de terreno del citado Ayuntamiento, se perjudica grandemente, pues se quedaría el Municipio de Madrid con toda la parte urbanizada á fuerza de muchos trabajos, que es la parte que más produce al Ayuntamiento de Chamartín, con perjuicio para sus vecinos, pues si á cada habitante de la capital le corresponde pagar 51,70 pesetas, los de Chamartín tan sólo abonan 8 pesetas al año.

En resumen, solicitan que en el proyecto del Sr. Granés se retire el artículo 26, y que en el artículo 3.º de las adicionales se elimine del proyecto la parte que corresponda al Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa.

El Sr. Ruiz Jiménez escuchó atentamente á los comisionados, que salieron muy satisfechos del cariñoso recibimiento que les dispuso el ministro de la Gobernación.

Este informó á los visitantes de que había recibido la visita del registrador de la propiedad de Colmenar Viejo y del notario de Chamartín, acompañados de D. Inocencio Crisol, pidiendo la anexión á Madrid del término del referido Chamartín.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly, Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIAN». MONTERA, 12. Teléfono 4.468.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Politón de La Correspondencia de España. XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Los jueces son hombres, amiga mía— respondió el abogado, y antes que procurar una declaración de que condenaron á un inocente, prefieren conservar la duda, que deja en paz su conciencia. —Yo quiero á todo trance la rehabilitación del inocente, y lucharé hasta el fin. Mire usted lo que llevaba escrito. El abogado cogió el papel que le tendía la joven, y leyó: «En el momento de comparecer ante mis jueces declaro ser el único culpable del asesinato cometido en la persona de Federico Baltus, y que el llamado Pedro, denunciado y ejecutado en Melun, no era ni siquiera mi cómplice. Melun... de... de 1874.» —Como ve usted, sólo falta la firma. —¿Y creía usted hacer firmar al acusado este papel? —¿Qué interés tiene en ocultar la verdad cuando se ve perdido?

—Sólo porque lo quiere usted, no lo haría. —¿Tanto me odia? —Sí; representa usted la venganza; sabe que ese era el afán de vuestra vida... Unicamente diciéndole: Hablad y os perdonan la vida, consentiría en lo que usted anhela, y esa promesa es imposible. Paula bajó la cabeza, y terminó aquel diálogo. En la casa de Paula, fuera de esta ocupación de la joven, reinaba un bienestar relativo. Juana adelantaba en su cura y, á veces, períodos de lucidez se notaban en ella, haciendo concebir dichosas esperanzas; pero en seguida sus ideas se confundían, y la locura volvía á triunfar de la razón. Emma, por el contrario, no hacía progreso alguno, y su debilidad, su abatimiento, se resistían á todos los secretos de la ciencia del joven médico. Este había tomado posesión de dos vastas habitaciones del piso segundo, y no salía mas que para hacer alguna que otra visita á la Casa de Salud de Auteuil. Juana ocupaba la habitación de Paula, que había pasado á habitar la de su hermano, y Emma tenía la habitación donde Fabricio Leclere había pasado una noche. Claudio ocupaba las habitaciones que había encima de las de Jorge, y las cuales terminaban el edificio. Se levantaban temprano y se recogían lo mismo, ocupando el tiempo en paseos por el campo y por el río, en los que tenía gran parte la iniciativa de nuestro amigo

Claudio, que, repuesto por completo de su herida, tenía horror á la inacción. La mañana del mismo día en que Lorenzo hizo la compra de los trajes usados, Claudio, después de asegurarse de que no le necesitaban, se dirigió á Fontainebleau con un amigo que tenía que arreglar allí unos asuntos. El día estaba caluroso, y gruesas nubes pardas se amontonaban en el horizonte, presagando tormenta, y la electricidad que saturaba la atmósfera ejercía la natural influencia en la organización impresionable de la señora Delarivière. La pobre loca, muy tranquila desde hacía algunos días, estaba aquél extraordinariamente agitada. Volvamos á la cárcel de Melun, donde ninguno de los vigilantes podía sospechar que iba á verificarse nada menos que la evasión de tres presos, que tenían ya facilitados todos los medios para escapar. Después de pasar aquel día la lista de costumbre, los presos fueron retirándose á sus celdas al mismo tiempo que el cielo se oscureció, los relámpagos cortaron las nubes y el trueno retumbó en el espacio. Una vez encerrados en su calabozo los tres bandidos de que nos venimos ocupando, guardaron silencio unos momentos. Fabricio fué el primero á romperle, exclamando: —Y por fin esta noche... —¿Crees que tu hombre nos aguardará? —Sin duda, si le ha prevenido el emisario.

—De ese yo respondo—dijo Lamparilla;—hace cualquier cosa por la moneda. —Entonces, manos á la obra. —Voy á dar la última mano á las barras, que están unidas de un hilo. Entretanto, vosotros rompéd las sábanas y haced una cuerda larga; atadla bien, no nos rompamos la crisma. Cada cual se dedicó á la obra mientras los relámpagos se sucedían y el trueno retumbaba casi sin interrupción. Aunque sólo eran las ocho y cuarto, por el silencio y la soledad parecía las doce de la noche. La lluvia caía á torrentes. —¿Pardiez!—dijo Carcoma.—Nos vamos á mojar hasta los huesos. —Te secarás en el fondo del pozo—dijo con sorna Lamparilla. —¡Silencio!—murmuró Fabricio.—¡Pasos por el corredor! Los tres bandidos empezaron á temblar y se metieron vestidos y calzados entre las mantas. —Si entran estamos perdidos—pensó Lamparilla.—Verán arrancada la reja... No se trataba de una visita, sino de una ronda, la cual pasó sin molestarlos. Después de esperar un rato, los tres hombres empezaron á tirar de la improvisada cuerda, que era fuerte, pues sus nudos resistieron. Lamparilla la ató sólidamente á la ventana en la única barra que al efecto habían dejado sin limar. —¿A quién le toca?—preguntó Fabricio. —A cualquiera—contestó Lamparilla; pozo,

—pero á todo señor, todo honor. Pase usted el primero. El asesino de Federico Baltus, el envenenador de Juana salió, pues, el primero, lanzándose al espacio, fiado en la solidez de los nudos y en el vigor de sus puños; á los pocos momentos tocó el suelo. Lamparilla le siguió. Carcoma llegó el último. —¡Pronto! ¿Dónde está el pozo?—preguntó Fabricio. —Aquí. A la izquierda. Ven. En efecto, llegaron á él. A pesar de la oscuridad vieron la polea con la cuerda y los cubos. Lamparilla, contentiendo hasta la respiración, dejó fuera uno de los cubos, puso en él la cantidad de piedra suficiente para hacer contrapeso y se descolgó por la cuerda al fondo del pozo, desapareciendo dentro del negro orificio. Fabricio aguardó un instante, y siguió el camino de su compañero. Carcoma fué detrás. Pocos minutos después, al otro lado del muro, dos hombres empapados en agua asomaban por el brocal del pozo medianero. Eran Fabricio y Lamparilla. Aguardaron un momento. Carcoma no parecía. —¿Dónde está Carcoma?—preguntó Lamparilla.—¿Habrá tenido miedo? —No; ha bajado detrás de mí. —Entonces, ¿por qué no sube? —¡Silencio! Escucha. Los dos acercaron el oído al orificio del

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de septiembre de 1866.

Sus Majestades saldrán de Avila mañana a las ocho de la mañana, y se detendrán hasta la tarde en El Escorial. Las Infantitas seguirán a Madrid. El Presidente del Consejo y el ministro de Fomento saldrán al Escorial y visitarán probablemente el Colegio que existe en el Monasterio. Las tropas formarán en la carrera que han de seguir SS. MM. al entrar en la corte.

EL VERANEO DE LA CORTE

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los Reyes pasaron en automóvil por la carretera, llegando hasta Zarauz.

El Infante D. Jaime, con su profesor señor Loriga, en un automóvil, y los Infantes en otro, fueron hasta el faro de Fuenterrabía.

El Presidente.

Conferenció el Presidente del Consejo, con los Sres. León y Castillo y Quiñones de León.

Cuando el conde de Romanones regresó de Miramar, dijo a los periodistas que mañana a las once irá a la Diputación, donde irán los Reyes para presenciar la inauguración del monumento al maestro Usandizaga.

Firma del Rey.

El Presidente del Consejo facilitó la nota de los decretos firmados por el Rey, que son: Nombres canónicos: de la catedral de Urgel, a D. Buenaventura Gutiérrez, y de San Juan, de la Colegiata de Logroño, a don Ciriaco Garrido Lázaro.

Ascendiendo en escala, el ingeniero jefe de agrónomos, D. Agustín Alfaro Portero.

Creando la cartera de identidad de información para los emigrantes, y disponiendo que todos los emigrantes españoles tendrán obligación de ir provistos de dicha cartera.

Llegada de Alba y Dato

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el primer expreso ha llegado el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba, acompañado del Sr. Junoy.

En la estación fué recibido por el gobernador civil, los jefes de Hacienda, diputados y amigos particulares.

Desde la estación marchó al hotel María Cristina.

En el mismo tren vino el Sr. Dato, recibiendo sus amigos.

Dato y Alba salieron juntos del andén. La población, animada.

En la población reina animación extraordinaria.

Desde las primeras horas comenzaron a llegar bandas de música de toda la provincia, que entran en la ciudad tocando un pasodoble.

Los trenes llegan atestados de viajeros.

El Sr. Alba.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A medio día se trasladó el ministro de la Gobernación a Villa Aurora y conferenció con el Presidente del Consejo. Cuando los condes de Romanones marcharon a almorzar a Miramar, el Sr. Alba continuó en Villa Aurora y celebró una conferencia con el alcalde de Barcelona y el comisario regio de la Exposición de Industrias Eléctricas que ha de verificarse en dicha ciudad.

Por la tarde subió al Palacio de Miramar a despachar con el Monarca.

Esta noche comió en Villa Aurora, invitado por el conde de Romanones.

El crimen de dos alemanes

La nota de la colonia alemana.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La Prensa, al comentar la nota enviada por la colonia alemana, dice que el asesinato del señor Navarro en nada puede afectar a las relaciones existentes entre la sociedad canaria y la colonia alemana, ajena al suceso, y que ha sido la primera en deplorar.

Otra declaración de Ludwig.

En su segunda declaración ha manifestado Ludwig que Bernstein le regaló los objetos hallados en su maleta, y que eran propiedad del Sr. Navarro.

Añadió que ignora el paradero del farmacéutico y el crimen de que éste fué víctima; pero que cree que Pablo Bernstein es muy capaz de haberlo cometido.

Pablo Bernstein.

A Pablo Bernstein se le han encontrado manchas de sangre en el interior de las mangas de la americana.

Mantiene que estuvo con D. José Navarro el día 15, en San Mateo.

Cuando se le replicó que ese día el farmacéutico estaba ya muerto y había sido descubierto el cadáver, continuó afirmando lo contrario.

El que tuviera en su poder los títulos, dinero y documentos de la víctima, lo explica diciendo que D. José se lo dio a guardar, para que los entregara a su sobrino, ante el temor de perecer ahogado al embarcarse para ir a San Nicolás.

Todo el relato del falso médico está lleno de contradicciones.

También manifestó que era imposible que Johann Ludwig hubiese dicho que le consideraba capaz de cometer el crimen.

Otras detenciones.

La Guardia Civil procedió a la detención de otro alemán en Tejada, y ayer fueron de-

tenidos cinco más en Las Palmas, por la Guardia Municipal.

Bernstein confiesa.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Acaban de telefonarme de Guía sensacionales noticias.

Esta mañana, el juez especial sometió a un tercer interrogatorio al falso médico Pablo Bernstein.

Durante cuatro horas negó toda participación y conocimiento del crimen. Pero fueron tan apastantes las pruebas, que, al fin, se confesó autor del asesinato, en unión del canicero Juan Ludwig.

Dijo que tuvo que obrar en propia defensa, pues D. José quiso agredirle.

Afirmó que sólo él y Ludwig fueron los autores.

La confesión de Bernstein ha producido sensación enorme, esperándose con ansiedad mayores detalles y noticias de la declaración de Ludwig, que en estos momentos está sometido a un interrogatorio, y que, según se cree, será careado con Bernstein.

La fiesta de las Mercedes en Húmera

En el Sanatorio de las Mercedes, creado con los productos de la fiesta de la Flor, se ha celebrado la fiesta de la Patrona del Establecimiento, con gran solemnidad.

En la capilla del Sanatorio tuvo lugar una función religiosa. Los enfermos que han terminado su tratamiento organizaron funciones de teatro al aire libre, terminando la fiesta con vistosos fuegos artificiales.

Las familias de los enfermos y gran número de veraneantes de la colonia de Pozuelo asistieron a la fiesta y visitaron el Sanatorio, quedando complacidos del orden y de la limpieza, complicidad e higiene del Establecimiento.

La satisfacción por el éxito conseguido en los primeros enfermos sometidos al tratamiento era grande entre las familias de los mismos.

La venerable madre Eulalia, superiora del Sanatorio, y los doctores Verdes Montenegro y Torrijos, acompañaron a la numerosa concurrencia en su visita al Sanatorio.

Se dirigió un telegrama de salutación a la señora condesa de Romanones, presidenta de la Junta de Patronato.

CANARIAS

Barcos de guerra.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Después de pintar y limpiar fondos, ha zarpado el cañonero «Laya».

Para Amsterdam ha zarpado el crucero holandés de 5.000 toneladas «Nord Brabant».

Esperase la llegada del crucero «Princesa de Asturias», que sustituirá al «Extremadura», de estación en Las Palmas.

CASTILLA LA NUEVA

Huelga de obreros del campo.

MANZANARES. (Sábado, noche.) Con motivo de la huelga de obreros del campo se produjeron alteraciones del orden público, que hicieron necesaria la intervención de la Guardia Civil.

Los huelguistas hicieron coacción con los obreros que salían al campo, logrando que volvieran al pueblo.

La huelga ha sido declarada porque los obreros asociados pidieron aumento en el jornal y disminución en las horas de trabajo en las faenas de la vendimia, en los lagares y en las bodegas vinícolas.

Respondieron los bodegueros propietarios accediendo al aumento en los jornales, pero negándose a aceptar la disminución en las horas de trabajo, alegando que es imposible, especialmente en las faenas del campo.

Se espera la concentración de más fuerzas de la Guardia Civil en previsión de que se altere el orden.

Huelga en Manzanares.—La proposición de los patronos.

MANZANARES. (Domingo, mañana.) En toda la tarde de ayer ha ocurrido ningún incidente que señalar.

Las autoridades se han reunido y, en vista de la situación, han solicitado concentración de Guardia Civil; pues aunque hay tranquilidad, al parecer, existe, entre el elemento obrero, efervescencia latente, sostenida por los directores que tienen, que no son obreros.

Es esperado el gobernador de la provincia, procedente de Madrid, que, enterado del conflicto, ha salido para ésta. Se ha celebrado una reunión de la inmensa mayoría de los propietarios, los que han acordado comunicar al alcalde, para que éste lo haga a los obreros, que están dispuestos a pagar los jornales, como sigue: «obrerros de lagares y bodegas, diez y seis reales y una hora menos de trabajo que de costumbre; vendimadores: hombres, diez reales; mujeres, cinco y medio, ó un real menos si les dan un litro de vino por persona. De no aceptarse estas bases, el próximo lunes quedará plantada la huelga.

CASTILLA LA VIEJA

Los secretarios de Ayuntamiento.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) En el salón de actos del Municipio se ha celebrado la asamblea de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia.

Tratóse del nuevo reglamento orgánico, acordándose telegrafiar al ministro del ramo y al Presidente del Consejo en solicitud de que sean reformados los artículos 3.º, 4.º, 6.º, 17, 18, 35, 38, 39, 52, 56, 59, 62, 63, 64 y 69, que, tal como están, se prestan a distintas interpretaciones.

También acordaron los reunidos concurrir en Comisión al Congreso que se celebrará en Madrid el mes próximo.

Elección de un senador.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Ha sido elegido senador, sin lucha, don Luis Calleja Fernández, ministerial.

CATALUNA

Un hundimiento.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En una obra de la calle de Mercader se hundió un tabique, cediendo debajo a tres obreros.

Uno resultó grave, y los otros dos levemente heridos.

Tres asfixiados en un lagar.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Comunican de Villanueva que el dueño de un lagar, auxiliado de dos de sus obreros, intentó pasar un tonel de un lado a otro por encima de la tapa del lagar, que se hundió. Los dos obreros cayeron dentro. El dueño fué a auxiliarlos y cayó también.

Los tres perecieron asfixiados.

Las elecciones en Gerona.—Actividad política.

GERONA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en el teatro un mitin de propaganda en favor del candidato republicano Sr. Fernández del Pozo.

El diputado por Montilla, D. Hilario Ayuso, censuró al Tribunal de actas del Supremo por el dictamen que dió respecto al acta de Gerona.

El Sr. Miró combate la Mancomunidad, calificándola de lista civil del regionalismo.

El Sr. Santa Cruz afirma que, de prosperar los propósitos de la Liga Regionalista, tendríamos que sufrir en cada región un caciquismo más odioso aún que el centralismo.

El Sr. Albert, diputado por La Bisbal, cree que la grandiosa manifestación realizada en el teatro por los gerundenses es la garantía del triunfo.

Moreno Mendoza califica a la Liga Regionalista de asociación de caciques, y dice que, como a todo caciquismo, hay que combatirla.

El diputado por Tarragona, Sr. Nogués, niega que haya combatido en el Congreso a la Mancomunidad, pues lo que ha combatido y combatirá es la actuación de la Liga en la Mancomunidad.

Después se levanta a hablar el Sr. Lerroux. Afirma que pocos actos se realizan de tan diversos matices como éste; por eso no puede decirse que es un acto partidista, sino la interpretación de los deseos unánimes de desagraviar al pueblo de Gerona de la ofensa hecha por la revocación del acta. Lamenta la desconfianza que inspira el Tribunal Supremo en estos momentos, en que todos tienen responsabilidad ante la gravedad de las circunstancias, elogiando por ello la noble actitud del Sr. Maura declarando su opinión ante el conflicto internacional sin temer la pérdida de las huestes que le siguen.

Cree que el resultado de la lucha del próximo domingo ha de ejercer una decisiva influencia en la política catalana, y combate a la Liga por falta de ideales, y afirma que mantiene íntegramente todas sus convicciones en lo que se refiere a la cuestión internacional, prefiriendo ver a la Patria ensangrentada por la sangre de los toros.

El candidato Sr. Fernández del Pozo agradece los sacrificios hechos por el pueblo al votar en la pasada elección, y promete no defraudar los deseos de los elementos avanzados si se le otorga de nuevo la representación del distrito.

Mitin regionalista.

GERONA. (Domingo, mañana.) En el teatro Principal se verificó ayer el mitin a favor de la candidatura regionalista, con menos concurrencia que la que asistió al mitin de los republicanos.

El senador D. Pedro Rahola dijo que todos los partidos políticos se habían confabulado contra el candidato regionalista y que creía que el candidato republicano no podría obtener el fallo del pleito que Gerona tiene pendiente con el Estado con motivo del incidente con los militares.

En cambio—añadió—la Liga hace suyo el agravio y se propone exigir la reparación haciendo, como hace siempre, verdadera oposición al Gobierno.

El Sr. Ventosa y Calvell afirmó que si Gerona no elige al candidato regionalista, toda la minoría perderá su fuerza moral para hablar en las Cortes en nombre de Cataluña.

El candidato Sr. Massó explicó cuál será su actuación en el Parlamento si sale elegido.

Habló después el Sr. Cambó, comenzando por recordar el período de su infancia, pasado en esta ciudad.

Afirmó también que la elección de hoy es representativa, pues ratifica el propósito de elegir para Cataluña representantes parlamentarios que sean hijos de la tierra.

Lamenta que los españoles contemplen el actual conflicto europeo como los espectadores que contemplan la lucha en el circo, sin considerar que el conflicto nos afecta.

A juicio del Sr. Cambó, España no ha de salir de la neutralidad porque no se debate un pleito suyo y porque no está preparada; pero las orientaciones que tome para después de la guerra han de inspirarse exclusivamente en sus propios intereses, pues el problema económico será formidable, y no han de resolverlo las alianzas, sino el esfuerzo que realicen los mismos españoles.

Para ello debemos prepararnos como hacen en Suiza, donde el orador ha podido comprobar que si bien políticamente existen dos bandos bien definidos, éstos prescinden de todo para trabajar por el bien del país, aprovechando las enseñanzas de la actual guerra para ser fuertes el día de la paz.

Hizo constar que al abrirse nuevamente las Cortes, la minoría regionalista planteará otra vez el problema catalán con la declaración oficial de la lengua catalana, lo cual nunca podrá hacer un candidato republicano que no es catalán.

De toros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El cartel de la corrida en la Plaza de las Arenas ha sufrido una nueva modificación.

Debían torrear hoy Pastor, Josecito, Gaona y Silveti toros de Miura. Josecito, a principios de la semana, avisó que no podía torrear por tener compromisos anteriores en otras Plazas, aunque no faltó quien dijo que eran

diferencias con la Empresa por cuestiones con el Gallo.

En la primera mitad de la semana, el cartel anunció la corrida con Pastor, Gaona y Silveti; pero al saber Pastor que Josecito no torrearía, como su compromiso era alternar con él, avisó que estaba enfermo, y el resultado ha sido que en la corrida de hoy torrearán únicamente Gaona y Silveti.

La modificación, no hecha pública hasta esta mañana, es la comida de los aficionados.

La fiesta mayor.

Ha pasado casi inadvertida la fiesta mayor de Barcelona.

En la iglesia de la Merced se ha celebrado la fiesta religiosa de costumbre, en la que ofició el obispo, asistiendo representaciones de las autoridades civiles y militares y una Comisión del Ayuntamiento.

A esto y a la instalación de puestos de feria en el paseo de Colón se ha reducido la fiesta.

Los navieros.

En la reunión celebrada por los navieros del Mediterráneo se cambiaron impresiones acerca de la situación que crean a los marinos los frecuentes torpedeamientos de buques españoles por los submarinos.

Los navieros acordaron reunirse en Madrid mañana con sus colegas del Norte, después de entrevistarse con el Gobierno para exponerle sus quejas y conocer las medidas que está dispuesto a adoptar en punto de tal importancia y que tantos y tan respetables derechos lesiona.

En cumplimiento del acuerdo, en el expreso ha salido para la corte una Comisión de navieros.

Mitin popular.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin en favor de los presos de Cenico.

Ha resultado un fracaso, pues escasamente asistieron doscientas personas.

Los oradores se lamentaron de la poca concurrencia que acude a estos actos.

Se acordó organizar una manifestación para pedir a los Poderes públicos el indulto.

El mitin terminó sin incidentes.

Revista comercial.

De algunos importantes artículos cuya falta se notaba en el mercado han llegado esta semana varias partidas, siendo en cantidad suficiente, dado lo exhausto que estaba el mercado de algunos de ellos y del gran uso que se hace de los mismos.

De carbón mineral han llegado 17.000 toneladas de Asturias, 11.000 de Inglaterra y 4.000 de América.

De bacalao han llegado 340.000 kilogramos, de algodón, 3.000 balas, y de maíz han arribado tres importantes cargamentos de la Argentina, uno de 5.000 toneladas y dos de 50.000 sacos en conjunto.

También ha habido bastante entrada de cereos.

La importación ha sido, en general, esta semana bastante considerable.

A pesar de todo, los precios de los artículos continúan con firmeza, sin que se note por ahora el menor síntoma de abaratamiento.

El mercado se presenta desanimado en cuanto a los trigos, a causa del alto precio a que se cotiza.

Durante la semana han llegado 473 vagones de este cereal.

Los ferroviarios.

En conmemoración del cuarto aniversario de la huelga ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante, la sección catalana organiza para esta noche un gran festival.

Los escoberos.

Comunican de Tarragona que los obreros constructores de escobas han adquirido un taller para convertirlo en colectivo y continuar la lucha empezada hace ya tiempo contra los patronos que monopolizan aquella producción.

GALICIA

El «León XIII».

VIGO. (Sábado, noche.) Esta tarde ha zarpado con rumbo a los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires el transatlántico «León XIII», conduciendo 906 pasajeros, que en su mayoría embarcaron aquí.

También embarcó el «León XIII», veinticuatro toneladas de vinos y cien veintitres metros cúbicos de conservas.

El conde de Bugallal.

La colonia de Puenteareas aquí residente ha obsequiado con una jira marítima al ex ministro conde de Bugallal y a su familia.

Desembarcaron los excursionistas en la isla de San Simón, donde fué servido un espléndido almuerzo.

VALENCIA

Congreso de Oftalmología.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las ocho de la noche ha comenzado la sesión de clausura del Congreso oftalmológico. Fueron leídas ponencias de especialistas valencianos, catalanes y madrileños, terminando el doctor Márquez con elocuentes frases de agradecimiento a Valencia por las atenciones recibidas.

Se acordó que el próximo Congreso se reúna en Madrid en noviembre de 1918. El tema será: «Avariosis hereditaria del segmento anterior del ojo», y han sido designados ponentes los Sres. Benavides, de Madrid, y Moltó, de Valencia.

Motín por Consumos.

Circula el rumor de que, a causa del repartimiento por Consumos, se amotinó el pueblo de Salen, y que han sido concentradas fuerzas de la Guardia Civil.

El precio del gas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Junta de defensa contra las Compañías de alumbrado ha acordado celebrar una manifestación de protesta contra el encarecimiento del gas.

Además ha circulado entre los adheridos la orden de que rechacen todo recibo con aumento en el precio del fluido.

Los congresistas oftalmológicos.

Hoy visitaron los congresistas la colección

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy Grande-Grille (higado). Son insustituibles.



PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHOINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos-Tolosa

CHOCOLATES preparados y elaborados en presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez. — 30, Barquillo, 30.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS. El bragero más cómodo y eficaz. Sucursal: MONTERA, 33 — MADRID

Aguas Cabreiroá Apartado 58, Vigo. Vías urinares, biliares y digestivas.

palaeontológica. En botes, y acompañados del director de la misma y de una Comisión del Ayuntamiento, fueron después a Miramar, donde se reunieron en un banquete íntimo, al final del cual se brindó por el progreso de la Ciencia y por la solidaridad entre compañeros.

Dos debuts.

Han debutado con gran éxito en el Salón Kursaal las aplaudidas artistas Roxana, canzonetista, y La Regional, cantante de aires regionales.

La exportación de frutas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha causado alarma y depresión enorme en esta región, para la que representa un interés vital la exportación de frutas a Inglaterra, el acuerdo de los navieros del Mediterráneo, que, secundando otros aislados, han determinado amarrar los buques que hacían la ruta a los puertos de Inglaterra, ante los repetidos torpedeamientos, si el Gobierno no garantiza vidas y haciendas.

La inmediata exportación de la naranja y la actual de uvas, mostos, cebollas y granadas, suspendida con la suspensión del tráfico, ocasionará un conflicto gravísimo, pues esa suspensión supone la ruina de la región.

Por la Cámara de Comercio se ha enviado un telegrama al Presidente del Consejo, invitándole a que fije la atención el Gobierno en el acuerdo de los navieros, y al mismo tiempo insistiendo en que la suspensión o restricción del tráfico marítimo en las rutas indicadas, sería la muerte de la región levantina.

Paliza mortal.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Comunican de Benicasin que la Guardia Civil detuvo a un individuo llamado Miguel Carbonell, al que acusaban de haber dado tan brutal paliza a su hermana Rosario, que le ocasionó la muerte.

El detenido empezó por negar el delito, pero después se declaró autor del hecho. El pueblo está indignado por la crueldad del fratricida.

Elecciones suspendidas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) En el pueblo de La Llosa, donde tenían que celebrarse elecciones municipales, al constituirse la Mesa electoral se presentaron grupos en actitud tumultuaria.

Ante el temor de que hubiera choques entre los grupos, el presidente suspendió la elección y participó el hecho al gobernador civil, pidiéndole que adopte las medidas necesarias para evitar desgracias.

CIUDAD REAL. 23. En Manzanares se declararon en huelga los obreros agrícolas asociados para laborar la vendimia, por no aceptar los patronos las condiciones de trabajo.

Se aglomeraron esta mañana los huelguistas en la plaza de dicha ciudad, teniendo necesidad de intervenir la Guardia Civil para disolverlos.

Fueron detenidos algunos agitadores, y más tarde puestos en libertad.

Los patronos aceptan la mayoría de las reclamaciones de los obreros.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana celebró su beneficio la popular actriz Loreto Prado con la obra de Arniches *Gezta meca*.

Tarde y noche se llenó el teatro, y el público hizo a la beneficiada grandes demostraciones de admiración y cariño.

Loreto Prado dirigió la palabra a la conc

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de septiembre de 1866.

El teatro del Príncipe abrirá sus puertas el día 29 del corriente con una comedia del teatro antiguo, en la que tomarán parte todos los primeros actores.

Después, á petición de muchos admiradores de D. Julián Romea, se pondrá en escena *Sullivan*, y en seguida una comedia original del celebrado autor de *La oración de la tar. de*. A ésta seguirán varias obras originales de los Sres. Eguiluz, Díaz, Escrich, Marco y otros de nuestros primeros escritores.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 25 de septiembre de 1916.

Salé el Sol á las 6,5.

Se pone á las 18,8.

Salé la Luna á las 4,9.

Se pone á las 17.

Santos del día.

Nuestra Señora de la Fuencisla, Santos Cleofás, Fermín, obispo, y Herculano, soldado; Pablo, Sabiniano, Máximo, Rufo, Eugenio y Juan Pasamontes, mártires; Lope, obispo y confesor, y Santas Aurelia y Nemesia, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, proces, reserva y salve.

En las Monjas Vallecas sigue la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores, en la misa, á las diez, D. Joaquín Barral, y por la tarde, á las cinco, el padre Lino Loscos.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem id. á Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem id. el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem id., á las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica; rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia; Covadonga, San Plácido y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Santa Bárbara.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que de la cantidad de 250.000 pesetas consignadas en el capítulo 8.º, artículo 2.º del presupuesto vigente se destinen las partidas que se especifican para satisfacer los jornales correspondientes al personal afecto á los talleres existentes en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se expresan.

FOMENTO.—Real orden nombrando una Comisión con facultades para realizar las obras de construcción del edificio Escuela especial de Ingenieros Agrónomos en terrenos de la Moncloa y examinar y resolver cuantas incidencias puedan surgir en el desarrollo del proyecto.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando concurso entre las casas editoriales, imprentas y similares de toda España para adjudicar la propiedad intelectual del escalafón general del Magisterio con arreglo á las bases que se publican.

Fomento. Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Declarando desierto el concurso celebrado por la Junta de obras del pantano de Cueva-Foradada para la adquisición de 2.000 toneladas de cemento artificial con destino á las expresadas obras y anunciando nuevo concurso.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Vesta Droguerías y Farmacias

FESTEJANDO UNA ELECCION

Para celebrar la elección de diputado del señor Cánovas Cervantes, la redacción del estimado colega *La Tribuna* y el personal de administración y talleres le ha obsequiado con un banquete íntimo, que se celebró en el hotel Ritz.

LA LOCURA DE NILO

El juez especial, Sr. Oppelt, practicó nuevas diligencias encaminadas á averiguar lo que hubiera de cierto en la locura de Nilo Aurelio Saiz.

Prestaron declaración varios testigos, entre ellos los porteros de la casa de la calle de Preciados, en que vivió Nilo, y el gerente del Sindicato Agrícola, D. Andrés Garrido. Todos estuvieron conformes en que jamás

advirtieron síntomas de locura en D. Nilo, al que siempre tuvieron por hombre extraordinariamente listo.

Después de oír estas declaraciones, el señor Oppelt ordenó á los doctores frenopatas Sres. Segarra, Tenes y Méndez del Caño que reconocieran detenidamente al autor del asesinato de D. Manuel Ferrero y le remitieran lo antes posible un informe detallado.

Es casi seguro que la causa pase á la Audiencia antes del 1.º de octubre.

DON TEODORO BARO

Ha fallecido en Barcelona, á los setenta y nueve años de edad, el ilustre periodista y aplaudido autor cómico D. Teodoro Baró, redactor jefe del *Diario de Barcelona*, periódico que cultivaba diariamente á pesar de su parálisis, que le recluía forzosamente en el hogar, habiéndose mandado construir una mesa al nivel de la cama, en la cual escribía sus artículos, siempre notables.

Fué diputado á Cortes, gobernador civil de varias provincias y director general de Beneficencia y Sanidad, debiendo los madrileños á Baró la creación del Asilo de Inválidos de Vista Alegre.

Escribió varias novelas, sainetes y comedias, y continuó muy competidamente la *Historia de Francia*, de Guizot, desde 1850 hasta nuestros días.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS SOCIALISTAS

El Congreso de Bilbao.

Se convoca á todas las Secciones que integran la Casa del Pueblo, de Bilbao, al XIV Congreso anual, que se celebrará el día 30 de septiembre y siguientes, á las ocho de la noche y diez de la mañana, respectivamente, en su domicilio social, Laguna, 12, con sujeción al siguiente orden del día:

1.º Presentación de credenciales.

2.º Constitución del Congreso.

3.º Proposiciones de las Secciones.

4.º Memoria y gestión del Comité.

Congreso ferroviario en Madrid.

Hoy, en la Casa del Pueblo, comienza el Congreso ferroviario del Sindicato de Madrid á Zaragoza y Alicante.

En él será discutida la Memoria del Comité del Sindicato que ha sido publicada, y en la cual se da cuenta de la gestión desde 1.º de septiembre de 1914 á 31 de diciembre del año 1915.

Se tratará de la reforma de los estatutos del Sindicato, sirviendo de base un proyecto de reforma que presenta el Comité.

Y serán objeto de discusión las diversas proposiciones que han presentado cada una de las Secciones ferroviarias que constituyen el Sindicato.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

En el Asilo de las Mercedes

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en este establecimiento de la Beneficencia provincial la fiesta de la Patrona del mismo.

Representando á la Diputación asistieron el visitador, Sr. Zambrana, y los diputados señores López Rodríguez, Fernández (D. Fidel) y Borralló; el director del establecimiento, Sr. Lacasa; el interventor, Sr. Palomar, y el comisario, Sr. Saiz del Val.

Se cantó una solemne misa por el capellán mayor de la Beneficencia, Sr. Arias, y el capellán del establecimiento y predicador de Su Majestad, Sr. Blázquez y Majarrés, pronunciando un elocuentísimo panegírico de la Virgen.

Durante la misa ofició el coro de niñas asiladas, bajo la dirección de su profesor y organista del asilo, Sr. Gomis.

Las asiladas han sido obsequiadas con una comida extraordinaria.

EL CINTURON ELECTRICO

Procedimiento curativo de gran poder. Hemos tenido el gusto de saludar otra vez en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, al director del Instituto Electro-Técnico de Barcelona, Rambla del Centro, 12, principal.

Dicho señor ha sido felicitado entusiastamente por gran número de eminentes médicos de nuestra corte por sus brillantes resultados curativos que han obtenido en sus numerosas clientelas con el CINTURON ELECTRICO GALVANI, habiendo logrado curaciones de enfermedades que se consideraban incurables á todo tratamiento. Este procedimiento moderno y de gran valía, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes, lo recomendamos encarecidamente á todos los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores reumáticos, de espalda y riñones, desarreglos del estómago, hígado é intestinos, debilidad de la memoria, dificultad en conciliar el sueño, feticia, parálisis, debilidad genital y agotamiento general de fuerzas. Dicho señor estará en Madrid los días 25, 26 y 27 del corriente, recibiendo en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, á todos los enfermos que deseen consultarle, de nueve á una y de tres á siete, á fin de poder servir á los que lo soliciten tan importante aparato curativo.

La detención de «Fantomas»

Fantomas declara.

Anoche prestó declaración en la Dirección general de Seguridad *Fantomas* ó «el rey de los ladrones».

Al escaparse de la Casa de Cánónigos se marchó tranquilamente al Gran Teatro, donde estuvo viendo películas, por cierto que eran de asuntos policíacos. Después tomó un coche abierto y pasó durante dos horas por la Castellana y Recoletos.

Cenó en un restaurant, y toda la noche se la pasó vagando por Madrid.

Al día siguiente compró un periódico para ver si se ofrecía en los anuncios alguna habitación en familia, y vió una en la citada casa de la calle de Apodaca.

Allí se encaminó Eduardo y la tomó, acostándose poco después.

Acerca de los delitos que pueda haber cometido, no declaró nada en concreto.

Ha confesado que ayer pensó en huir de Madrid en cuanto se levantara de la cama.

Para ello tenía preparado un automóvil que le conduciría á Zaragoza y de allí á Jaca, y luego, por Canfranc ó Sallent, se hubiera internado en Francia. Desde cualquiera de estos puntos á Francia se llega en poco más de una hora.

Intento de suicidio?

Arcos pasó la tarde muy abatido.

Por la noche, en un pedazo de papel, escribió: «Medio gramo de cocaína», y mandó con él á la botica al guardia de servicio en el cuarto de detenidos de la Dirección general de Seguridad. Pero el guardia dió cuenta al Sr. Fernández Luna del recado á que le había enviado el detenido, y, como es natural, el comisario no permitió que le trajeran el peligroso medicamento.

Arcos se mostró contrariadísimo, y dijo que estaba acostumbrado á tomar la cocaína á altas dosis.

—No tengo por qué suicidarme todavía— exclamó tranquilamente el «rey de los ladrones».

El hijo de Fantomas.

Fantomas y su amante Leonor tuvieron una niña hace un año.

La criaturita la tiene, encargada de su cuidado, un ama en la calle de Churruga.

Leonor en libertad?

Probablemente hoy mismo quedará en libertad Leonor, la amante de *Fantomas*, puesto que ahora parece que no era ella la mujer que en más de una ocasión ayudó á cometer delitos al «rey de los ladrones».

El «rey de los ladrones» en San Sebastián.

El comisario Sr. Fernández Luna, para completar los trabajos que aquí realizaba la Policía y para ir reuniendo datos respecto de este original ladrón, ofició al gobernador civil de San Sebastián, á fin de que esta autoridad ordenase á la Policía que hiciera un registro en el cuarto núm. 12 del hotel Royal, donde se hospedó Arcos con el nombre de Ignacio Ortuño, arquitecto.

Encargaba muy especialmente que se le registrara el colchón de muelle.

Allí se encontró un orificio hecho con berbigui y un huequecito en la madera del somier, donde han sido encontradas unas pinzas y unas limas finísimas. También se ha incautado la Policía de una linterna de las llamadas *sordas*, que guardaba en uno de los cajones de una cómoda.

Indudablemente, Arcos tenía aún alquilado el cuarto porque pensaba volver por allí.

El día 20 de agosto, según telegrafía la Policía de San Sebastián á la Dirección general de Seguridad, tomó la habitación el «rey de los ladrones».

El día 22 del mismo mes se le detuvo en uno de los bulevares, y sufrió quince en aquella cárcel.

Entre los papeles que le ocuparon entonces figura una cédula á nombre de Tedy Morán y una papeleta de empeño de alhajas de un establecimiento de la capital de Guipúzcoa, extendida á este mismo nombre.

Fantomas ante el juez.

Después de realizar la Policía de la primera brigada de investigación toda clase de gestiones para reconstituir la historia del «rey de los ladrones», el digno juez del distrito de la Universidad, que era el que anoche estaba de guardia, se constituyó en el local que dicha brigada tiene en la Dirección, para tomar declaración al detenido.

Fantomas, encerrarse en absoluta negativa. Nada de lo que se le atribuye es cierto; se le quiere perder, porque no es más que un aventurero, pero no un malhechor.

Estas eran las manifestaciones que hacía ante el juez, y no había modo humano de sacarle de ellas.

—Yo vivo—decía—de mis rentas, del dinero que traje de América.

Y añadía:

—A mí de lo único que se me puede tachar es de ser un hombre que gusta de emociones de aventuras...; pero nada más. ¡Crème, señor juez; soy un hombre honrado!

Aseguró que, en vista de lo que la Prensa decía de él, había pensado presentarse á las autoridades después de su fuga.

Explica su evasión de la Casa de Cánónigos, diciendo que tenía varios asuntos que resolver, entre ellos algunos relacionados con su amante y su hijo.

Salió tranquilamente del Juzgado, creyendo que podría volver sin que su ausencia se notase, porque tardaban mucho en llamarle á declarar, y lo que tenía que hacer en lugar muy próximo al Juzgado le embargaría menos de media hora.

Alguien debió aconsejarle que no volviera á presentarse; pero Arcos se niega tenazmente á decir con quién estuvo después de su fuga.

En Madrid ha vivido, durante diez meses, en la Pensión Rhin y una casa de la calle de Eguiluz. El se esfuerza en querer demostrar su inocencia, por el hecho de no haber realizado ningún acto delictivo en ninguno de estos dos sitios, donde habíase hecho buenas relaciones.

Todos le apreciaban, porque este *Fantomas* es un muchacho simpático, y cuando trata con gentes con quienes le conviene presentarse como bueno, se capta inmediatamente su afecto.

Entre sus amistades figura un notable jurisperito, que hubiera sido capaz de poner las manos en el fuego por la inocencia de su amigo.

Fantomas escultor.

Parece confirmado que Arcos, además de ingeniero mecánico, con título de América, y aviador y escultor.

Y según él afirma, tiene hechos sus estudios artísticos en Roma.

Allí, en la calle de Plinio, tenía su estudio. Asegura muy formalmente, que la escultura le ha dado bastante dinero; el suficiente para vivir bien algunos años en Italia.

La amante declara.

Esta madrugada prestó también declaración ante el Juzgado, Leonor, la amante de Arcos.

Parece que ignora cuanto se relaciona con los delitos que ha cometido el *Rey de los ladrones*, y jura que es incapaz de realizarlos.

Como Leonor está criando á su hijo, que, como queda dicho, apenas cuenta un año de edad, y por otra parte nada puede aportar al esclarecimiento de hechos cometidos por su amante, el Juzgado la pondrá en libertad probablemente después que realice algunas diligencias.

Intento de soborno.

Arcos intentó sobornar al cabo de Seguridad Cayetano Pérez, entregándole una cantidad, para que le dejara marchar cuando fué detenido la primera vez.

Leonor fué también, en nombre de Arcos, á ver al cerrajero mecánico que le había hecho algunas herramientas, y le ofreció dinero para que prestara declaración favorable al detenido.

Fantomas á la cárcel.

A las dos de la madrugada ingresó Arcos en la Cárcel Modelo.

Quando le comunicaron la noticia de que iba á la cárcel no como quincenario, sino como detenido, hasta que se le comunicase el auto de procesamiento, mostróse apenadísimo, diciendo que lo sentía únicamente por aquella mujer y su hijo, que quedarían desamparados.

Leonor en libertad.

Después de declarar, Leonor Fioravanti fué puesta en libertad.

EN EL CONSEJO DE ESTADO

La cuestión del papel

Otros asuntos.

La reunión que el Consejo de Estado había de tener para tratar de la cuestión del papel, se ha celebrado esta mañana.

Ha sido aquella de larga duración, habiéndose examinado el asunto con la mayor serenidad de juicio y con todo detenimiento.

La cuestión tiene su origen en una solicitud que los Sres. Moya y Luca de Tena, en nombre de la Prensa española, elevaron al jefe del Gobierno, pidiéndole que éste concediese, á manera de auxilio, un crédito destinado á pagar la diferencia entre el precio que tenía el papel al declararse la guerra y el que en la actualidad alcanza, reintegrándose el Tesoro del anticipo que por ese concepto haga ahora, mediante el impuesto de cinco céntimos por cada cien kilos de papel, una vez que la normalidad se restablezca.

La solicitud pasó á Hacienda y este departamento la ha enviado al Consejo de Estado para su informe. Este ha sido en un todo favorable á la petición, habiéndose tomado el acuerdo por unanimidad.

En la misma reunión han sido informados los siguientes asuntos, favorablemente los cuatro primeros, y en sentido negativo el quinto:

—Crédito de 1.883 pesetas á Fomento para pago de sostenimiento de la oficina internacional de Propiedad Industrial de Berna.

—Concesión de un crédito de 54.009,69 pesetas y otros varios para pago de diversas atenciones de Instrucción pública.

—Subasta de las obras de construcción de la torre y edificio para el faro de Cabo Favarriz (Balears).

—Construcción de una barcaza para transporte de petróleo con destino al arsenal de Cartagena.

—Modificación del art. 8.º, párrafo 4.º, del reglamento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

SIGUEN LOS DESCUBRIMIENTOS

Hallazgo de un esqueleto

Sigue la racha de crímenes y descubrimientos macabros.

El último hallazgo de que tenemos que dar cuenta á nuestros lectores es el de un esqueleto humano que ha sido encontrado en un monte del vecino pueblo de Galapagar.

Al lado del esqueleto fué encontrado un fío de ropas.

La Guardia Civil ha empezado á practicar diligencias para averiguar de qué extraño suceso se trata, y el primer dato que ha recogido ha sido el de que en una de dichas ropas se ven las iniciales G. L., que coinciden con las de un caballero que salió de Madrid el día 13 de junio de 1915, y del cual nada ha vuelto á saberse.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA EUROPEA»

Martin.—Antonio Viérgol ha hecho una revista, que titula *La Europea*, con vistas al conflicto europeo, que anoche se estrenó en este teatro.

La obra fué acogida con alguna frialdad hasta el último cuadro, en que dos números de los maestros Padilla y Palacios, autores de la música, fueron repetidos á instancias del público.

La Taberner y Ontiveros estuvieron bastante felices y oyeron aplausos.

La vistosidad de la obra y la novedad del asunto es de esperar lleven público estas noches al teatro Martin.

M.

REPRISAS

«CARMEN»

Comedia.—Siempre se escucha con deleite esta hermosa partitura, que llevó á Bizet á la elevada cumbre de su gloria artística. *Carmen* vivirá muchísimos años en el gusto de los amantes de la música—clases aristocráticas y clases populares—, porque las bellezas que en ella se hallan en medida amplísima son intensas, perennes, como los sentimientos y las pasiones de la vida...

Por ello, el público llena siempre el teatro en que se cantan los trágicos amores de la hermosa sevillana...

Y para confirmar todo esto, anoche rebosa de público el teatro de la Comedia.

Los artistas que cantaron la popular ópera de Bizet escucharon muchos aplausos, especialmente la Sra. Galkán, Srtas. Aceña y Raul, y los Sres. Elias, Molina, Del Pozo, Foruria y Tancí.

El baile, muy bien.

Se pasó, en suma, una noche agradable.

R. DE C.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Gregoria Calleja, Martín de los Heros, 10; Pedro Dix, puente de la Princesa, para Matadero nuevo; Asensio, Zurbano, 6; Campomanes, Orellana, 2; José López, calle Progreso; José Zorrilla; Cipriana, Aduana, 21, principal; Severo Emparar, Augusto Figueroa, 4; José Sobrino, Alberto Aguilera, 26; Guillermo González, Castelar, 13; Agapito Fernández, jefe de Policía, Atocha, 57 y 59; Rogelio Bar, Príncipe, 14; Juan Zamora, Jacometrezo, 25, principal; Federico M. Alcázar, Barco, 21; Ricardo Peñaranda, Tribulete, 15; González, San Marcos, 29; González, Continental; Meneses, parador José Castilla González; Custodio María Pereira; doctor Ignacio Crespo; Eusebio Martínez Olmedo; Eusebio Figueroa; Mariano Herrera; José Martínez; Nicolás Garrido; Pascuala Prieto, Ferraz, 19, principal; Manuel Rosa, Hortaleza, 146; Caribón; Tallero; Excoisior; Hijos de Ayala; Luis H. Sevilla; Manuel, Toledo, 27; Pinto de Carvalho, Alcalá, 3.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y depositados en esta Central de Teléfonos, Alcalá, 1, por no encontrarse sus destinatarios:

De Valencia, para José Rivas, Fortanet, número 29; de Córdoba, para Francisco Pérez, Carrera de San Jerónimo, 16, segundo; de San Sebastián, para Teresa Camacho, Cava Baja, 7, segundo derecha; de Santander, para Antonia Rodríguez, Duque de Alba, 4; de Ferrol, para Viveros; de San Sebastián, para Díaz del Castillo; de Valencia, para Antonio Carric, Bocangel, 3; de Bilbao, para Alberto Espinari, Espos y Mina, 17; de Oviedo, para Teri, Carmen, 14; de Zumaya, para Forunda, hotel Ritz.

SUCESOS DEL DIA

Niño lesionado.

El niño Pedro Herraiz, de cuatro años, domiciliado en la calle de la Arganzuela, núm. 19 y 21, se cayó de la cama y sufrió la fractura del cúbito y radio del brazo izquierdo.

Su estado es de pronóstico reservado.

Un fresco.

En una taberna de la calle de la Encarnación entró un individuo y se dirigió á un bebedor que estaba sentado tranquilamente ante un velador.

—¿Lleva usted armas?—le preguntó.

—No, señor.

—A ver.

Y se dirigió á cachearle.

El otro protestó; pero el agente de Policía—tal decía ser el desconocido—le dió dos bofetadas, por primera providencia.

El agredido pidió socorro y vinieron dos guardias, que exigieron el carnet al fingido policía.

Como éste, naturalmente, no le tenía, se limitó á dar algunas excusas; pero los guardias le detuvieron y le condujeron á la Comisaría del distrito de la Inclusa, donde se demostró que se trataba de un agente ful, que se ganaba la vida vendiendo imaginarios favores.

Los ladrones de trenes.

Sigue la brigada móvil deteniendo características y gente más que toman los trenes de viajeros como campo de sus operaciones.

El último caído en la red es Gonzalo Nieto López, alias el «Mirallés», que fué detenido por los agentes Jalón y Conrado y puesto á disposición del alcalde de Reinos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Cuando llega la hora de comenzar la corrida, Martín Vázquez conferencia con la presidencia para ver si se hacía o no el despejo...

Se acordó efectuar el despejo, y ante una concurrencia estrepitosa hicieron el paseo Vázquez, Malla y Algabero II, dispuestos a dar fin de seis bichos de D. Félix Gómez.

PRIMERO

Manosduras y Vázquez matan á medias. «Carabino», retinto, rebarbo, número 37, astifino. Da primera intención, un piquero le abre un ojal tremendo...

A todas estas, el agua sigue cayendo. El «Carabino» está medio muerto, y la parroquia se desespera de lo mal que va resultando el acuatido festejo.

En el disco de banderillas también abreviamos, y con otro par de Cuco pasamos al final.

Se sale Vázquez á dar fin del astado; pero éste no puede ya con el rabo, y el espada, en vista de que no acude, le sopla media en lo alto, de la que dobla.

SEGUNDO

¡Sin puntilla! Ovación á un valiente. Llamase «Pelón»; otro bicho castaño, número 12, á quien veroniqua bien, entre palmas y oles, el diestro de Vallecas...

«Pelón», con mucho poder, acude en cuatro ocasiones á los convites de los jinetes, derribándoles con estrépito; pero sin mostrar mucho empeño en seguir corneando.

Seguridad de Valencia pone un par bueno y otro ful. Fresquito, otro bueno.

Y sale Malla, que viste un traje de color más negro que la tarde.

El primer muletazo es un ayudado por alto, tan aproximado á los pitones, que éstos le tropiezan. Sigue con cinco pases más, á cual más valiente, y entrando superiormente, mete en todo lo más alto media estocada, con un poco de travesía.

¡Cómo viene Malla! ¡No parece que le hayan dado hace poco una cornada tremenda! Vuelve de gundas al ataque, y llegando al morrillo, derecho como una vela, le coloca una corta que tira á «Pelón» sin puntilla.

Ovación grande y vuelta al ruedo.

Hasta ha dejado de llover y el sol se asoma para asociarse á la ovación.

TERCERO

Nada de particular. «Luchador», retinto, ojo de perdiz y sobre los ojos dos arrobos de pitones. Pedro Carranza larga cinco capotazos con poco estilo, pero que dejan al «Luchador» con poco ánimo de comer.

A la carterilla y sin que le fijen los capotes hace la pelea sin recrearse en la suerte, de la cual sale como alma que lleva el diablo. Deja sobre el húmedo tapiz un jaco en las cinco varas que tomó despacio y sin furia.

Antonio Segura y Pataterillo garapullean, quedando un par del segundo en medio de los lomos del toro.

Algabero da tres pases naturales con la derecha, buenos, haciéndole perder el compás en el siguiente, y con tal motivo cambia de mano y con la zurda resulta el asunto más aceptable, ya que el tal «Luchador» no parece un lila en el reparto de las cornadas.

Un pinchazo bueno de verdad, que se aplaude. Otro sin que le deje pasar el retinto, y por tercera vez, con ganas de matar, entra de nuevo para poner media un poco contraria.

CUARTO

Palmas al de Alcalá. «Enjambro», retinto, rebarbo, número 22, convaleciente, por lo que se ve, de una cornada cerca de un brazuelo.

El primer tercio, si no fuera por el lio que hay en el redondel y un quite palmoteable de Vázquez, no merecería los honores de la publicidad.

«Enjambro» cumple con decoro en su contienda, cejando para el arrastre un peneco. Bien pateado por Bazán y Cuco, sale Vázquez, que saluda á su enemigo con un buen pase por alto.

Luego, como los toreros de postín, da dos pases de rodillas, apretaditos, continuando bien, pero con ánimo de alifiar para el ataque. Llegada la hora de esto, entrando bien, mete medio alifanje, un poco atravesado, pero en el clásico morrillo. Descabella á la primera, y hay palmas para el torero de Alcalá.

QUINTO

¡Ni primero, ni segundo, ni tercer tercio! ¡Ah! Los tres hombres del espadazo llevan con tanta rapidez la corrida, que á las cinco y cuarto se presenta el quinto de la tarde, que es un buen mozo, muy bien armado, llamado «Zagaletto» y con traje retinto.

Malla veroniqua al castillo con cuernos que tiene delante, y sólo hay de meritorio el no aturullarse ni perder la cara del «Zagaletto», al colarse de mala manera por debajo de la capa. Pelea bien el bicho, con bravura y poder grande; pero siempre cortando el terreno y con intenciones nada recomendables.

Deja tres jacos muertos.

Cogida de Malla.

Al hacer el último quite Malla, le coge por el muslo y lo voltea, intentando prenderlo de nuevo cuando estaba en el suelo.

Se levanta éste con la taleguilla agujereada, y nervioso y muy valiente se dirige al toro, dándole un recorte apretado, que hace doblar de cabeza á rabo á «Zagaletto».

El segundo acto, sin novedad, á pesar de los sustos que llevaron los protagonistas, Fresquito y Angellito.

Malla prepara al bicho brevemente, sin que un capote peonil estorbe. Cuando está á punto de caramelo sacude un pinchazo muy bueno. En tablas del 9 trastea otra vez, y sacando fuera al morlaco, le coloca media estocada, encogiéndose el burel al reunirse ambos.

SEXTO

¡Que venga algún fenomenoooo! «Drogueo», retinto, rebarbo, número 6. Un buen pavo. Algabero da unos capotazos, y á picar. ¡Que venga algún fenómeno, aunque sea con ganado menos grande que éste!

A «Drogueo» lo vemos entrar y salir á los caballos con indiferencia grande, esperando nada más que el que dé una estocada de las suyas Algabero, porque lo demás que veamos no importa poco. El bicho es bravo. Da unas caídas tremendas. En quites está Vázquez hasta adornado y Carranza oportuno.

Crespito sale alcanzado al poner un par, llevándose Vázquez al colmenareño. Esto nos saca de nuestra indiferencia y hastío, que continúa cuando éste y Pataterillo banderillean.

Algabero muletea sin más ánimo que tratar de cuadrar. Un pinchazo. Más pases inspidos. Otro pinchazo sin producir agrado. Media estocada delantera, y descabella al primer intento.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidia ganado de José Bueno para las cuadrillas de Platerito, Mariano Montes y Cantaritos de Huelva.

El valiente banderillero Bonifa celebra su beneficio y despedida.

Cuando se hace el paseo, la plaza es una charca, y es imposible permanecer en los tendidos por la cantidad de agua que cae.

La entrada no es para que se haga rico el veterano torero.

Estaba anunciado que Platerito cortaría á Bonifa la coleta ante el público; pero el concurso se opuso y no se verificó la amputación. En cambio se le tributó una gran ovación á Bonifa.

PRIMERO

Berrando en negro y manso. Da cuatro verónicas Platerito y oye palmas. El bicho es condenado á fuego; lo que hacen, muy bien por cierto, Cadenas y Rodarte II.

Platerito muletea valientísimo y da un molinete superior. Toda la faena es con la izquierda. El toro está incierto, y en cuanto puede entra Platerito á matar por derecho, dejando una estocada alta perpendicular. Sigue con un pinchazo bueno y un gran estoconazo, que hace doblar al toro. Palmas.

SEGUNDO

Negro, zaino. Le saluda Montes, derrochando valor; veroniqua el diestro de pie y de rodillas, oyendo una gran ovación.

El de Bueno toma tres varas, que dan pretexto á Montes y Platerito para lucirse quitando.

Los rehileteros lo hacen pronto y bien. Mariano Montes ejecuta una faena muy cerca, siempre valiente, y arrea un pinchazo hondo; media estocada en lo alto, entrando bien, y una estocada grande, que causa la muerte del astado. Ovación.

TERCERO

Negro mulato. Acepta cuatro picotazos malos.

Los de los palos, aunque mal, lo hacen con brevedad.

Cantaritos de Huelva demuestra una equivocación grande en su labor muleteril. Después de unas cuantas espantadas, atiza un zambombazo pasado y tendido, que hace doblar.

CUARTO

Negro meano. Da Platerito unas verónicas, estrándose bien, y actúan los de á caballo sin conseguir dar un puyazo. El buey es condenado al tuesten. Rodarte es ovacionado por la colocación de dos soberbios pares.

Platerito brinda á Bonifa y sale á entenderlas con el buey, que achucha que es un horror. La faena es de valiente, tirando á alifiar al manso, que tiene la cabeza por el suelo. En cuanto puede entra ligero y deja una contraria. Intenta el descabello y dobla el de Bueno.

QUINTO

Colorado, albino, grande y manso. También es foguado.

Mariano Montes brinda al beneficiado. Muletea cerca y la faena merece ovacionarse. Un pase de pecho, superior, y unos cuantos, por bajo, de mucha eficacia. A dos dedos de los pitones arranca á matar muy derecho y atiza una estocada que tumba. Ovación y oreja.

EN PROVINCIAS

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se lidia ganado de Veragua para los Gallos y Celita. La Plaza está llena.

PRIMERO

De hermosísima lámina. Rafael le para los pies con unos lanceos que se aplauden.

Con codicia y bravura toma cuatro varas y mata un jaco.

El toro llega receloso al último tercio. Rafael retira á la gente y hace una faena breve y valiente; mete una estocada delantera y atravesada. Descabella al tercer golpe. División de opiniones.

SEGUNDO

Negro. Celita veroniqua, y es muy aplaudido. Los picadores le toman miedo al bicho y entran cuatro veces mal, y pierden un jaco.

Celita torrea desconfiado, y larga un pinchazo. Más pases, y media delantera. Descabella al cuarto golpe, y oye pitos.

TERCERO

Negro. Sale enterándose de que es cornalón y de gran poder, aunque cojea; por lo cual pide el público sea retirado al corral.

El presidente accede, después de haberse puesto tres varas, matando tres caballos. Sale el

TERCERO BIS

Berrando en negro, de Arribas, con muchos pies.

Un mono sabio corneado.

Céntimo cae, librándose milagrosamente de una cornada, que recibela un mono sabio al levantarlo.

Acosado, toma cinco varas y mata un caballo. Los palitruqueros Magrinas y Cantimplas hacen lo suyo con valentía.

Joselito encuentra al toro manso, pero se hace con él en virtud de una faena valiente, entre los cuernos, é inteligentísima; atiza un pinchazo entre un caballo y la barrera; repite con otro en el mismo sitio y consigue sacar de allí al toro, agarrando una estocada buena y doblando el toro. Aplausos.

Durante el arrastre de este toro Joselito es ovacionado por su faena valientísima.

El monosabio herido llámase Jesús Porras (Porrilla), natural de Santander.

CUARTO

Cárdeno, toma tres varas y bien pareado, pasa á poder de Rafael, que brinda al tendido de sol y comienza con pases por alto, sigue con otros muy buenos, haciendo en conjunto una faena valiente, derrochando monerías que entusiasman al público y pone un pie en un pitón, sufre un desarme, recogiendo la muleta en el aire. Atiza un pinchazo y el estoque salta al callejón; repite con otro pinchazo, entrando bien; otro, intenta el descabello y acierta al quinto golpe.

QUINTO

Cárdeno, caroto, bragado, ancho de cuerna. Celita le para los pies con unos capotazos muy valientes. Aplausos. Después hace un quite á un piquero que cae al descubierto, y es ovacionado de nuevo.

Coge los palos y pone al cambio un par magnífico. Ovación.

Inicia la faena con pases muy valientes, entre ellos uno de rodillas. Al rematar otro, se agarra á un pitón. Entra á matar, y da una estocada monumental, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Manolete veroniqua bien. Ovación. Toma el bicho cinco varas y mata un jaco. Manolete hace una buena faena y da media estocada lagartijera. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Ale le torrea de capa. Toma el novillo cuatro varas y mata tres jacos. Banderilleando sobresale Rivera, que pone dos pares que se aplauden.

Ale se encuentra con un bicho muy quedado y, aprovechando, mete media estocada, que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Alarcón veroniqua muy valiente. Hay cuatro varas. Los banderilleros lo hacen bien.

Alarcón comienza la faena con un pase de rodillas. El bicho está difícil y Alarcón hace una faena valiente, saliendo trompocado. Un pinchazo en hueso. Media honda superior. El toro dobla.

CUARTO

De la viuda de Soler, como los anteriores. Nacional lancea ceñidísimo. Cada verónica la corea el público con oles.

El tercio de varas está animadísimo. Nacional es ovacionado en quites.

Nacional coge los palos. Música. Se los ofrece á Manolete, que acepta. Nacional llega paso á paso hasta la cabeza del toro y mete un par colosal. Ovación. Manolete brinda el par á un espectador, colocándolo con gran estilo al quiebro. Ovación.

Nacional hace una faena de muleta como la pudiera hacer cualquier fenómeno de 7.000 pesetas. Entra á matar derecho, y sale empujando aparatosamente. Sin mirarse, se pone en pie y sigue torando de manera magistral. En cuanto el toro iguala, entra desde corto y superiormente, y mete una estocada grande, saliendo de nuevo volteado. Se pone en pie, y sin mirarse si está herido, se dirige al toro para descabellar, pero los compañeros le obligan á pasar á la enfermería. Manolete descabella.

El público tributa una gran ovación al Nacional por la gran faena que ha hecho, y pide para él la oreja, que el presidente le concede y que Manolete pasa á la enfermería.

QUINTO

Negret y Torrijos parecen bien. Manolete pasa tranquilo, pincha en hueso, repite con otro pinchazo igual, otro y media superior. Palmas.

Alarcón, á la enfermería

A la salida de un pase el toro derriba á Alarcón, que pasa á la enfermería.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EN MANZANARES

Colisión con la fuerza pública

Dos muertos y varios heridos.

El gobernador de Ciudad Real, que se halla en Manzanares, en conferencia telefónica con el subsecretario de Gobernación, dice que hallándose en el Ayuntamiento reunido con la Comisión de patronos y obreros para buscar solución á la huelga, oyó voces y gritos, que se daban en la plaza; que se asomó al balcón para pedir calma á los que demandaban se diera libertad á los detenidos.

A poco de retirarse siguieron los gritos, amotinándose el pueblo y lanzando piedras contra la Guardia Civil, hiriendo á un guardia y á dos caballos. Que entonces la Guardia Civil, previos los toques de atención, hizo uso de los mousers, resultando dos muertos y varios heridos.

Pide más fuerzas á Ciudad Real, y adopta medidas para conjurar el conflicto y restablecer la tranquilidad.

Añade que se queda en Manzanares.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Rombardos.

LONDRES, 24. Al Sur del Ancre hemos continuado mejorando nuestra posición, lanzando destacamentos en algunos puntos dentro de las trincheras avanzadas enemigas.

Durante el bombardeo de ayer por nuestra artillería de una sección del frente enemigo fueron destruidos diez emplazamientos de cañones y otros catorce gravemente averiados, volando cinco polvorines. Hoy hemos determinado un violento incendio en un pueblo muy usado por el servicio de transportes enemigo para aprovisionamientos.

Ayer hubo grandísima actividad aérea; 50 de nuestros aparatos llevaron á cabo con gran éxito un «raid» en un importante emplazamiento ferroviario, en el que se hicieron grandes daños, volando dos trenes cargados de municiones, produciendo grandes explosiones.

Se llevaron á cabo asimismo gran número de «raids» sobre estaciones, aeródromos y otros puntos de importancia militar con igual éxito.

Hubo, además, numerosos combates, en el curso de los cuales fueron destruidos tres aparatos enemigos, otros cinco obligados á tomar tierra con averías, aparte otros muchos que se retiraron á mitad del combate, y á los que no se pudo ver caer por estar los nuestros empeñados en violenta lucha. Faltan cinco de nuestros aparatos.

Hubo, además, numerosos combates, en el curso de los cuales fueron destruidos tres aparatos enemigos, otros cinco obligados á tomar tierra con averías, aparte otros muchos que se retiraron á mitad del combate, y á los que no se pudo ver caer por estar los nuestros empeñados en violenta lucha. Faltan cinco de nuestros aparatos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Las pérdidas de los búlgaros.

BUKAREST, 24. (Oficial.) Frente Norte y Noroeste.—Al Sudeste de Domatraya progresan nuestros ataques, y avanzamos también en las montañas de Caliman.

En el resto de estos frentes hay sólo encuentros entre patrullas.

Frente Sur.—En Dobrudja, cañoneo. En nuestro flanco derecho ha habido lucha bastante viva, que ha terminado con la retirada del enemigo. Las pérdidas de éste en la batalla del 20 fueron elevadísimas. En el frente de una sola división hemos recogido más de cinco mil fusiles.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Rectificación.

PARIS, 24. Un comunicado alemán da cuenta de una ofensiva francesa el último miércoles, rechazada, según el texto oficial; tan inexacta como la noticia de ayer en que anuncia haberse reanudado la ofensiva general francesa entre Combles y Rancourt.

Los franceses sólo realizaron el viernes dos operaciones de detalle, la más importante de ellas llevada á cabo con una compañía por todo efectivo, y en la que cogieron nuestras tropas una casa fortificada é hicieron un centenar de prisioneros.

Compás de espera.

GINEBRA, 24. El comandante Morait escribe en el «Berliner Tageblatt»: «En el Mosa y en el Somme estamos en un compás de espera; los combates se reaniman y se calman hasta que ingleses y franceses vuelven á completar su poderoso material de artillería y le llevan adelante. Puede ser que el invierno cambie algo la situación; pero por ahora hay que prepararse á la continuación de la lucha.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dos zeppelines derribados.

LONDRES, 24. (Oficial.) A media noche se presentaron varios dirigibles sobre la costa Este y Sudeste de Inglaterra, volando sobre Lincolnshire y barriadas exteriores de Londres; en este último punto fué rechazado el ataque por nuestra defensa anti-aérea.

Un dirigible fué derribado y cayó ardiendo en la comarca al Sur de Essex, y se han recibido noticias, no confirmadas aún, de que en la misma región ha caído un segundo dirigible.

Ignóranse las pérdidas y daños causados por los zeppelines.

El nuevo raid de zeppelines.

LONDRES, 24. Comunicado oficial.—Catorce ó quince dirigibles han participado al ataque de la Gran Bretaña de esta noche, al Sudeste, Este y centro oriental de Lincoln, que han sido las regiones que han sido visitadas.

El ataque contra Londres ha sido efectuado por dos dirigibles procedentes del Sudeste, y ha tenido lugar entre una y dos de la madrugada, y por otro, procedente del Este, entre las doce y la una de la madrugada.

Los aeroplanos británicos echaron á volar, y los cañones especiales abrieron fuego contra los dirigibles, que tuvieron que retirarse, quedando dos en nuestro poder.

Bombas han caído en las regiones del Sur y Sudeste, y hay que lamentar 28 muertos y 99 heridos.

De los dos dirigibles derribados, uno fué alcanzado en el condado de Essex, y cayó ardiendo, por lo que no se salvó ni el aparato ni sus tripulantes, que fueron reducidos á cenizas.

El otro, que cayó á poca distancia del anterior, ha quedado casi sano, y 22 oficiales y soldados que lo pilotaban han sido apresados. Ambos son dirigibles de grandísimas dimensiones y de un modelo completamente nuevo.

No se han recibido todavía los partes dando detalles completos de las víctimas y de los daños que han causado.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 24. Comunicado del ejército de Oriente.

En la orilla derecha del Struma, las tropas inglesas atacaron á fuertes destacamentos búlgaros al Norte de Kopica y hacia Cajman.

Se ha reanudado intenso cañoneo desde los montes de Beles hasta el Vardar.

Al Este del Czerna, avanzan los serbios al Sudoeste de Cazanak, haciendo prisioneros.

En nuestra ala izquierda, rechazamos violentos contraataques búlgaros en las cercanías de la cota 1.550, con fuertes pérdidas para el enemigo.

Nuestras tropas han avanzado algo á Nordeste de Florina.

Parte oficial británico.

SALONICA, 24. Comunicado del ejército inglés.

Á orillas del Struma hicimos con éxito un raid contra las trincheras enemigas del pueblo de Komayan, causando pérdidas al adversario.

Nuestros aviones de marina han bombardeado acertadamente unos convoyes enemigos cerca de Drama.

En el frente del lago Doiran hicimos raid en tres puntos de las líneas enemigas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las fábricas de guerra en Francia.

PARIS, 24. Los periodistas neutrales y aliados que se encuentran visitando las fábricas de guerra de Lyon y región del Delfinado muéstranse maravillados de la vitalidad, riqueza é improvisación de la industria francesa.

Contra los Reyes de Grecia.

PARIS, 24. Durante el oficio divino que se celebraba en la iglesia griega algunas protestas se oyeron cuando el oficiante invitó á los fieles á orar por el Rey y la Familia Real.

Al terminar los oficios un estudiante griego arengó á sus compatriotas, diciéndoles que Grecia debía agradecer á Francia, y dió un viva á Francia que contestaron los asistentes, y seguidamente se dispersaron.

Ultima hora

Voladura de un vapor pesquero.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Esta mañana hizo explosión en Puerto Chico la caldera del vapor pesquero Buena Ventura, de Bermeo, cuando se hallaban durmiendo á bordo once tripulantes.

El vapor quedó destruido, y cuatro tripulantes, heridos.

El veraneo de la Corte

Regreso de la Corte.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se da como seguro que la Corte regresará á Madrid el día 1.º del próximo octubre.

Un banquete.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha acordado obsequiar con un banquete al Ayuntamiento de Eibar, correspondiente al que éste dió al Ayuntamiento donostiarra con ocasión de la Exposición de Armas.

Carreras de caballos.

SAN SEBAST

ALCANCE POLITICO

No llegó a tratarse en la reunión que ayer tuvo el Consejo de Estado de la cuestión referente al papel. Quedó ello aplazado para una nueva reunión. En la que dicho alto Cuerpo consultivo celebró ayer, fueron informados favorablemente los expedientes relativos a los siguientes asuntos: Ampliación de créditos por valor de pesetas 1.120.457,79 al ministerio de la Guerra. Contratación del suministro de precintos para las cajas de cerillas y fósforos. Ampliación de crédito de 500.000 pesetas a Marina, para perruchos de buques. Arrendamiento de un local en la ría de Vigo para depósito de minas y otros efectos destinados al aprovechamiento de la Marina de guerra. Construcción de una grúa eléctrica con destino al buque Victoria Eugenia del arsenal del Ferrol.

En el expreso que tiene su salida de Madrid a las nueve, marchó anoche a San Sebastián el señor ministro de Hacienda. Este fué objeto de una afectuosa despedida. Entre las personas que acudieron a despedirle en la estación recordamos al ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, a los señores subsecretarios de Hacienda, Instrucción pública y Gracia y Justicia, a los señores D'Angelo, Buendía, Barber, Riu (D. D.), Royo Villanova (D. A.), La Chica y Belandier al general Pando, a los directores generales del Tesoro y de la Deuda, al interventor general de la Administración del Estado, al interventor de Guerra y Marina, al subinspector general de Hacienda, a los señores Valcárcel, Alvarez (D. M.), Guerra del Arroyo, Castro, Borrás, Ontivero, Tomasetti, Soñar, Bermúdez y Alonso.

En el mismo tren viajaba el senador catalán Sr. Junoy, a quien el Sr. Alba invitó a pasar al break del Gobierno, prestandose a atención del ministro con el Sr. Junoy a alguna que otra frase ingeniosa.

Ha experimentado notable alivio en su enfermedad el vicealmirante Sr. Concas.

La Presidencia del Consejo de ministros inserta en la Gaceta de ayer una real orden circular, disponiendo se observen las prescripciones que se publica, y a las cuales la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha de sujetar el procedimiento para la renovación decenal total del Censo electoral, que ordena el art. 10 de la ley de 8 de agosto de 1907.

El subsecretario de Gobernación manifiesta esta mañana que no se habían recibido noticias de incidentes relacionados con las elecciones de hoy.

Donde la lucha aparece más enconada es en los distritos de Plasencia, Orense, Belmonte y Gerona.

El gobernador de Ciudad Real niega importancia a los sucesos de Manzanares. Dos parejas de la Guardia Civil disolvieron a unos grupos que pedían trabajo frente al Ayuntamiento.

Los elementos levantiscos trataron de que la huelga fuera general; pero hasta ahora solo han dejado el trabajo los ganaderos.

Mañana serán recibidos por el Presidente del Consejo los navieros. Estos se proponían marchar a San Sebastián; pero el conde de Romanones, contestando a un telegrama que aquellos le dirigieron anunciándole la visita, les rogó desistieran del viaje en atención a que él se encontraría de regreso en Madrid mañana.

En Madrid se hallan casi todos los navieros del litoral, y son esperados los bilbaínos, que ya han anunciado que vendrán para asistir a la entrevista con el jefe del Gobierno. La actitud de los navieros del Mediterráneo es ya conocida y la mantienen: se niegan en absoluto a navegar por zonas bloqueadas mientras no se les den garantías de que el pabellón español ha de ser respetado. Los navieros no tomarán acuerdo alguno hasta tanto oigan al Gobierno.

En honor de Usandizaga

Inauguración del monumento.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Mucho antes de la hora señalada reunióse en la plaza de Guipúzcoa un enorme gentío, descomulgado por la inauguración del monumento erigido en honor del malogrado maestro Usandizaga.

El edificio de la Diputación asienta hermosos tapices en los balcones y antepechos. La subida a la escalera interior está adornada con profusión de plantas.

Los balcones venían ocupados por el Presidente del Consejo, el nuncio, el obispo auxiliar de Málaga, las primeras autoridades locales y otras personalidades invitadas. En la plaza forman 25 bandas de música y el Orfeón Donostiarra.

Se halla entre los invitados el Sr. Chavarrí, que representa a la Sociedad de Música Nacional de Madrid.

Llegan los Reyes.

A poco llegan en automóvil los Reyes; Don Alfonso viste uniforme de Artillería. Acompañan a Sus Majestades la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torreclilla y los generales Añar y Aranda.

En otro auto llega la Reina Cristina con la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castell Rodrigo.

Las Reales Personas son saludadas con entusiastas aplausos.

La banda del regimiento de Sicilia toca la Marcha Real.

Sus Majestades, seguidos por el presidente de la Diputación y las autoridades, penetran en la Diputación, ocupando el balcón de la antigua vicepresidencia, que es el más próximo al monumento.

Al aparecer los Reyes en el balcón, la multitud les ovaciona con entusiasmo y todas las bandas ejecutan la Marcha Real.

Se descubre el monumento.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Al dar comienzo la ceremonia, el Sr. Peña y Gofín, presidente de la Comisión ejecutiva del monumento a Usandizaga, pronunció breves frases, agradeciendo que los Reyes hayan honrado el acto con su asistencia. Al final entregó al alcalde accidental, señor Navas, que aparecía a la cabeza del Ayuntamiento en Corporación, un pergamino haciendo entrega del monumento a la ciudad.

El Sr. Navas tomó el pergamino, y dirigiéndose a los donostiarra, guipuzcoanos y españoles, ensalzó lo patriótico y consolador del acto, en el que se enaltece a un hijo de España que acertó a honrar a su patria.

En estos momentos—dijo—en que el continente europeo oscila sobre sus cimientos, recojamos en este rincón de Guipúzcoa para glorificar al maestro Usandizaga. Terminó aceptando la entrega del monu-

mento y dando vivas a Donostia, Guipúzcoa y España y a S. M.

Los presentes contestaron a estos vivas con entusiasmo.

Acto seguido descubrió el Sr. Navas el monumento, escuchándose en aquel instante una ruidosa salva de aplausos.

La banda del regimiento de Sicilia ejecutó un fragmento de Mendi Mendiyán, y el Orfeón Donostiarra entonó un bello coro de la misma obra.

El teniente alcalde Sr. Lafite depositó al pie del monumento un ramo de flores, dedicado por los niños ciegos del Asilo de San Rafael.

La banda municipal ejecutó el eplogo de Mendi Mendiyán.

Las señoritas del coro mixto del Orfeón arrojaron flores al pie del monumento.

Seguidamente desfilaron bajo los balcones de la Diputación y ante el monumento 25 bandas de música; al pasar bajo el balcón donde estaban los Reyes, saludaban las Corporaciones con sus banderas, contestando Sus Majestades muy afectuosamente.

Cerraba la marcha el Orfeón Donostiarra. Terminado el desfile retiráronse los Reyes, para aceptar el «lunch» ofrecido por la Diputación.

Una gran muchedumbre quedaba en la plaza admirando el monumento.

Los padres y hermanos de Usandizaga no se atrevieron a asistir a la ceremonia, pero presenciaron desde un balcón de la Diputación, que cae encima del que ocupaban Sus Majestades.

Después del lunch.

Sus Majestades los Reyes, en unión de la Reina madre, después del «lunch», recorrieron las dependencias de la Diputación, haciendo grandes elogios de todo.

También clogaron el cuadro de Salaberría que representa a San Ignacio de Loyola.

Luego retiráronse las Reales Personas a Miramar, haciéndoles honores un piquete de miqueletes, formado en el zaguan.

Sus Majestades llevaban muy buena impresión de la ceremonia.

Otro lunch.

Las bandas de música que asistieron al acto fueron obsequiadas por la Diputación con un «lunch» servido en el salón de enfrente al que ocupaban los Reyes.

CAMINO DE LOS TOROS

Un hombre gravemente herido

Esta tarde, a las cuatro, y en las inmediaciones del Puente de Toledo, ha ocurrido una desgracia, de la que ha resultado víctima un individuo que viajaba en un tranvía de la línea de Carabanchel.

Iba el coche repleto de viajeros que se dirigían a la plaza de toros de Vista Alegre, y a una marcha regular, y al tomar una curva descarriló uno de los juegos del coche, sufriendo éste una sacudida.

Paró el conductor fácilmente el coche; pero un grito de los viajeros le advirtió que acababa de ocurrir una desgracia.

Uno de los que ocupaban el coche había salido despedido del vehículo y fué a dar con su cuerpo un terrible golpe en tierra, donde quedó sin conocimiento.

La desgracia ocurrió de forma que no hubo manera de evitarla y además de la manera más simple, como dicho queda.

Recogido el pobre viajero y conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina (sucursal) fué curado por el médico de guardia, que le apreció una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Representa tener el herido unos cuarenta años, lleva el bigote recortado y viste decentemente.

Como se hallaba privado del conocimiento, y por tanto de la palabra, no se pudo averiguar su nombre y su domicilio.

ELECCIONES PARCIALES

INFORMES OFICIALES

En Burgos.

Ha sido elegido senador, sin oposición, por la provincia de Burgos D. Luis Calleja, adicto.

En Gerona.—Colisión electoral.

GERONA, 24. En el pueblo de Salt ha ocurrido una colisión entre los elementos de los candidatos republicanos y regionalistas a causa de la compra de votos por parte de los regionalistas, haciéndose varios disparos y resultando algún herido. Ordeno que salga Guardia Civil para dicho punto.

Asistió a una casa.—El marqués de Camps, herido.

GERONA, 24. En la colisión ocurrida en Salt al intentar penetrar grupo de republicanos en la casa en que se suponía compraban votos se hallaba el marqués de Camps con varios regionalistas, resultando heridos de arma de fuego dos, que se hallan en grave estado, y leve el marqués de Camps.

NOTICIAS GENERALES

Hoy se cumple el sexto aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Andrés Rosendo y Benito, tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta corte. A su viuda la ilustrísima señora doña Julia Rodríguez y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Delegación de Enseñanza.—Los directores de los Centros docentes sujetos a esta Delegación pueden recoger los Cuestionarios oficiales para este curso (primer trimestre) y texto a ellos acomodado en su domicilio social, calle de los Reyes, 20, los días pares, de doce a una de la mañana.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Ramón María de Urcullu y Zulueta y doña Mercedes Cerejo y Abella, viuda de Urcullu, que fallecieron, respectivamente, el 15 de agosto de 1887 y el 11 de enero de 1906.

En la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Rosario de Ajuria e Idigoras, que falleció el 23 de septiembre de 1914.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

APOLO.—(Sevilla). Los caudales de la Reina.—7,15 (señilla). Juegos malabares.—3,15 (señilla). El gitano.—11 (doble). El asombro de Balmaceca (dos actos). ZARZUELA.—8,30. Sibille.—10,15. Jock. REINA VICTORIA.—6,30. La invitación al vals.—10,30. La Reina del cine. ESCLAVA.—10,15. Quinta representación de El reino de Dios (tres actos). NOVEDADES.—6. La gallina blanca.—7,15. El viaje de la vida.—9,15. Matricula de honor.—10,15. El Príncipe Castro.—11,45. Música, luz y alegría.

AVISOS UTILES

SOCIO CAPITALISTA

Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S., Monte Esquiza, 9.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquiza, 9.

FORTUNA

Abierta la segunda temporada desde 1.º septiembre a 30 noviembre. Magnífico servicio de automóviles desde el Balneario a la estación férrea (línea de Madrid-Cartagena). Aguas termales a 50°, sin rival contra los Caturros, Reumas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

Do not drink Vermont Do not drink Torino Pida UVO CINZANO Es el mejor de todos.

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

MARTIN.—6,15. Molinos de viento.—7,15. El país de las hadas.—10,30. El alegre Jeremías.—11,45. La europea. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Pelucas.—6,30. Dios dirá y El gran Carracedo (especial).—9,15. Pelucas.—10,15. Mariana (especial).

ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Cassanova, Mari L'clair, Florina, Las ocho Pespilleras, Bella Nena, Los Fátos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Belona, 0,50.—Pablos, 4 pesetas).—Gran sección de 5 a 1.—Bañero interesantísimo: Hacia el arco iris (cuatro partes).—Exito formidable: S. M. Bebé (tres partes), única y exclusiva de esta Empresa.—Exito grandioso: Alma transmigrada (tres partes), por Lola Visconti y otras.—El jueves, La ciega de Sorocoro (exclusiva).—Muy pronto, monumental acontecimiento: La última representación de gaita (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIUNFO PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Exito enorme de la preciosa película Hacia el arco iris (cuatro partes, 1.500 metros). El ojo de Diego. Trips, Amor y periferias, y estreno de los episodios 13 y 14 de Soborno. La bomba de la espía y La locura de un cura.—Butaca, 2,00.

SALON DORÉ.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Estreno de los 18 y 19 episodios de Soborno, cada uno un metro (total: La mujer del jazz, 3.000 metros). Luchin pasado por agua (Novecento) y varias otras de grandioso interés.—El marqués, estreno: Luz ó muerte (900 metros) (Nordisk).

CINE REAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Estreno de los episodios 13 y 14 de Soborno, Hacia el arco iris (cuatro partes) y La locura de un cura, y otras cintas de asuntos interesantísimos.—Episodio de Carrazón de hiena y El profesor de aritmética.—Internacional por el teatro.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

NO ES VERDAD que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotras vendemos hoy los discos y aparatos ODEON más baratos y más perfeccionados que nunca, gracias a nuestros poderosos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente nuestro repertorio de impresiones. PIDA USTE CATALOGOS A LA AGENCIA ODEON Preciosos, 1.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL EL CIEGO (Alava). Pléanse en todos los hoteles, PONDICION y restaurantes. DEROSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes» Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arco, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 3, y Paseo de Recoletos, 51. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 15 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Molinero, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «Las Negritas». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

Bazar Médico-Quirúrgico CRUZ ROJA REGISTRADA Es el mejor surtido en instrumentos de Cirugía. Aparatos de rayos X, tubos y otros accesorios. Multisitas y demás aparatos médicos para obesidad, sistema Bergonié, Cistoscopios, uretroscopios y esofagoscopios. Todos estos aparatos de Wappler (Nueva York). Único depositario para España, V. DIAZ. Pida catálogos y presupuestos antes de comprar en otra casa MAYOR, 43 AL 45, MADRID ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

VAJILLAS GRANDES SURTIDAS Nuevos dibujos. Copas, vasos, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, aparatos para luz eléctrica, objetos para regalos, todo muy barato. Calle de Espasa y Mina, 40, esquina a la Plaza del Angel. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

PERLAS DE ORO Perlas de oro Dr. Wolky MARAVILLOSA INDICACION MEDICAL. Curan con gran prontitud LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatocitos, Píndulos seminales etc., etc. En Farmacia, Unión, Madrid, Avenida de Puerta de San Jerónimo, 10. San Pablo, 10. Los caminos muy frecuentados. Sin gastos de envío. Pida catálogo y prospecto explicativo.

ESMALTES fotografías, miniaturas para dijes, pendientes, etc. Pídanse nota de precios a ESMA, fotógrafo, BARAGOZA.

FINCA RUSTICA Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizada con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 pías. Para informes, dirigirse a Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

A LAS SEÑORAS que hace en BEJUAN y ROSA BLANCA EL BUEN GUSTO. PHOTODUOS, 24

ACADEMIA PIÑERA-MARABOTTO PARA LA ESCUELA NAVAL, INGENIEROS NAVALES CARRERAS DEL EJERCITO. MADRID: CLAUDIO COELLO, 31. COLEGIO HISPANO-FRANCES.—Internos, externos y medio internos. INGENIEROS AGRONOMOS Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID. CAMAS DORADAS Donado legítimamente inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Calle 37. CANTO ENSEÑANZA completa para Prof. Herrera, C.º Coello, 7, pl. Tubillas de acero usadas para agua y cercados. J. Miera.—San Justo, 1. Traducciones de idiomas. Escalatinas, 13, 1.º izq.º

AGUAS AZOADAS Los efectos del Agua azoadada son bien conocidos. En bebida e inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio, no sólo curando los estertores bronquiales agudos o agudizados, sino preservando de nuevos accesos. Modera la tos desde los primeros días, y modera rápidamente la expectoración. Lo mismo ocurre con los estertores crónicos. Combina con gran eficacia y dulzura, el gas, modificado y hacen desaparecer los catarros laringeos, muy blancos y otros en el oído y faringitis crónicas. Este tratamiento está también indicado en los catarros crónicos con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc. 6, LOS MADRAZO, 6 MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación completa para ingreso en la Escuela. Apuntes de Algebra y analítica.—Fidense reglamentos. ACADEMIA FUENTES.—ATOCHA, 111.

XIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ DE OÑATE Y RUIZ SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES QUE FALLECIÓ EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1902 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 25 del corriente en los templos de esta corte santas Justo y Pastor (Maravillas), Nuestra Señora de la Consolación, San Manuel y San Benito y Padres Salesianos (Ronda de Manuel y San Benito) y en el oratorio del Espíritu Santo (Atocha) las del día 26 en el oratorio del Espíritu Santo (Atocha) las del día 27 en el oratorio de San Juan (provincia de Lugo), y en la parroquia de Santa María de Nueva (Sevilla), en la parroquia de El Escorial y en el oratorio de la fábrica de alambres (El Escorial), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política y demás parientes ruegan a sus amigos le acompañen a Dios. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 474. TELEFONOS Y TELEGRAMAS: DUNLON

EQUIPOS PARA COLEGIALES

- Por 6,25 Juegos de cama completos.
- Por 1,45 Sábanas confeccionadas con jareton.
- Por 2,85 Mantas atigradas doble tejido.
- Por 4,25 Mantas de lana fina.
- Por 5,50 Colchas de piqué magnificas.
- Por 4,50 Media docena toallas especiales felpa.
- Por 3,25 Media docena servilletas damasco doble.
- Por 1,50 Calzoncillos prácticos.
- Por 0,90 Camisetas fuertes.
- Por 2,60 Camisetas holandas fina.
- Por 3,50 Trajes completos, abrigo interior.
- Por 6,00 Media docena calcetines hilo, reforzado.
- Por 3,85 Camisones para dormir.
- Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial.
- Por 0,95 Ligas prácticas de cuero.
- Por 0,80 Tirantes elegantes.
- Por 2,40 Mantelerías de sarga.
- Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
- Por 2,75 Sábanas felpadas para baño.
- Piezas de tela blanca corrientes. por 2,75
- Con seis sábanas. por 3,75
- Y de retorta de hilo Rentería. por 11
- Por 3,60 Alfombrillas de rico terciopelo.

Surtido completo en ropa blanca fina y práctica para niñas. Almacenes los más importantes en Lencería de mesa y Lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE
Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia e infinidad de encargos de la buena sociedad.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21,
Cayetano Polo y Hermanos

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio y preparación ingreso Bancos, Ferrocarriles, Monte Piedad, Tribunal Cuentas, Tabacalera.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, número 43, MADRID.

Academia MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos: Magdalena, 2, 2.º, Madrid.

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

ACADEMIA MARTI-RIBES
ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
CARMEN, 14, SEGUNDO

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.

Pídanse en las farmacias el interesante folleto que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



EL EXCMO. SEÑOR

D. LOIS DE LEÓN Y CATAUMBER

DUQUE VIUDO DE DENIA

Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904

R. I. P. A.

El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos, suplica á las almas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia, que en paz descansen.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesias y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvía baratasísimo.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escríbale: Apartado 709. Madrid.

CONSULTAS
Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

EXTRIPACIÓN radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, v.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRAS Y VENTAS
Compro gallinas raza Prat. Diríjase á Bernabé García. Mancebos, 8.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Compro alhajas, oro, plata, diamantes, joyas, medallas, etc. Todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Plataste ustedes mismos sus cubiertos y milles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Ysoulle, Argensola, 21.

Colocación de capitales con buen interés y garantía. Cifras, 8, entresuelo, de 5 á 8.

Como propaganda, por primera vez, hará á usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quedé á su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal.

Gratis mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratarse muy económicamente en casa. Roca, fotografía, Tetuan, 20.

Encajes de Almagro. Nuevos modelos de cama y aplicaciones figura.—Toallas con encaje y bordado, 6 pesetas.—Casa Rayo. Carretas, 35, entlo.

Modas, sombreros señora.—Casa Morales.—Preciosos modelos, entretiempo, preliminares, próxima estación.—Mariana Pineda, 5.

El detective internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservas. Barcelona, 2, Madrid.

¿Quisiera casaros ventajosamente? Escríbale Apartado 258. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocas á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

SE RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24. Colobrerías, 1. (Pasadizo San Ginés.)

Permuta magnífica casa, bañorio Salamanca, todos adelantos modernos, por otras y solares ó fincas rústicas muy cerca Madrid. Indícese: Moratín, 3, tres á seis. Teléfono 2.628.

Para ampliar negocio, deja minimum 25 por 100, tomaría socio. También aceptaría préstamo, buen interés. Daré intervención y garantías. Apartado 533.

Gratis remito importante folleto salvación anémicos, convalescentes, debilitados, raquiticos, facos. Escríbale: Carfarone. Villanueva Geltru.

Subdirectores provinciales viajante, corredor hábil anuncios, con buenas relaciones, persona formal, energética, distinguida, necesítase. Emolumentos, 200, 400 ptas. mensuales. Anuario Aristocrático. Hortaliza, 46-50.

TRASPASOS
Tomaré á traspaso estanco acreditado ó sitio céntrico para instalarlo. Ofertas á Lisita. Ricardo Moreno.

Gran ocasión. Cedemos muy barato, con géneros, el negocio de bicicletas, accesorios, deportes, etc. establecido en Arrieta, 9. Gran liquidación. Tratar, de sets á ocho.



CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Lucas de Urquijo y Urrutia

FALLECIO EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912

A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 25 en las parroquias e iglesias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatravas, oratorios del Caballero de Gracia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Príncipe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)